

СИБИРСКАЯ ГАЗЕТА

выходить еженедельно по воскресеньямъ.

ПОДПИСКА ЦЕНА.
 Съ доставкой въ Томскъ: Годъ—6 р., 6 месяцевъ—3 р., 30 к.; 3 мѣсяца—2 р., 15 к.; 1 мѣсяцъ—1 р.
 Съ пересылкою въ др. города: Годъ—7 р., 6 месяцевъ—4 р., 30 к.; 3 мѣсяца—2 р., 30 к.; 1 мѣсяцъ—1 р., 25 к.
 За доставку адреса подписчика платитъ 30 к.

ОБЪЯВЛЕНІЯ печатаются по 15 коп. строка вѣтъ. На 1-й страницѣ 30 коп. стр. За редакцію объявленій при зачетѣ платится по 1 р. съ сотни экземпляровъ. УЖЕ ПИШИ доставляются въ редакцію въ адресованномъ, свободной и условной афоризм. Доставляются безъ условій съплатею въ редакцію. Вѣдомости редакцій для работы не объявляются.

Редакція находится по Дворянской улицѣ въ домѣ Вазушковой и открыта по субботамъ съ 4 час. дня.

Контора, при книжномъ магазинѣ Мазайлова и Матушина, открыта для приема писемъ и объявленій ежедневно, съ 10 до 6 час. дня.

Подписка на „Сибирскую Газету“ 1882 года продолжается.

Некрологъ.

30-го августа скончался писатель **Серафимъ Серафимовичъ Шашковъ**, 39 лѣтъ отъ роду.

Жизнь и литературная дѣятельность этого человека, достойнаго всей чтимой Россіи, должны быть намъ особенно ясны сибирякамъ, потерявшимъ въ Шашковѣ одного изъ лучшихъ нашихъ людей, самыхъ влиятельныхъ дѣятелей Сибири. Шашковъ родился въ Благовѣ и все дѣтство и первые годы молодости провелъ въ Иркутскѣ. Одаренный замѣчательными способностями, онъ скоро обратилъ на себя вниманіе сибирскаго общества. Серьезный, скептической умъ его намшелъ для себя пишу въ изслѣдованіяхъ и матеріалахъ для сибирской исторіи, которой онъ сталъ заниматься. Въ ранней молодости онъ обратилъ на себя вниманіе Иркутскихъ публицистами лекціями по сибирской исторіи, на которыхъ масса стеклась молодежи. Но оживленіе, какое онъ внесъ было въ нашу жизнь общества, скоро смѣнилось угнетеніемъ. Шашкову запретили читать лекціи... Вскорѣ послѣ того возникло дѣло объ отлученіи Сибири отъ Россіи и Шашковъ, въ числѣ друзей сибиряковъ, былъ сосланъ въ Шенкурскъ. Въ ссылкѣ онъ продолжалъ литературную работу. Изъ статей, касающихся Сибири, особенной извѣстностью пользуется его „Работа въ Сибирѣ“. Громадное большинство его статей написано по общему вопросу, въ которыхъ таланты Шашкова проявлялъ себя безоглядной и глубокой честной критикой, что, въ связи съ его замѣчательными способностями и громадной эрудиціей, не мало способствовало укрѣпленію въ обществѣ здравыхъ взглядовъ. Изъ сочиненій его особенно извѣстны „Историческая судьба женщины“, „Движеніе русской общественной мысли въ началѣ XIX столѣтія“, „Недуги русскаго общества XVIII вѣка“ и многія др. статьи, помѣщавшіяся нѣ въ „Дѣлѣ“, усердными и постоянными сотрудниками которого онъ былъ съ начала основанія этого журнала и до послѣднихъ дней своей жизни. Въ послѣдніе же годы Шашковъ предпринялъ обширный, многотомный трудъ „Исторія русской литературы“, написать которую онъ могъ при своей почти колоссальной начитанности, но едва ли кончилъ. Всю свою жизнь этотъ человѣкъ работалъ усердно, неутомимо, и въ свое время страдалъ нравственно и физически, живя скромно и въ свое время вѣчно нуждаясь. Шенкурская жизнь сравня молодой организмъ Шашковъ получалъ здѣсь параллель общій конечностей, которая стали сохнуть. Проживая въ Ногинскѣ, онъ былъ калѣбкой, настоящимъ мученикомъ. Съ помощью плуки, онъ едва могъ перейти отъ стужи къ стужу, единственно рискуя упасть и сломать ногу, что неизбѣжно привело бы его къ могилѣ. Часто съ нимъ случались припадки и онъ забавлялъ и укладывалъ въ постель. Гнетущая нужда не давала возможности ему и поворочать, и тогда онъ нанималъ носца и диктовалъ ему статьи, лежа въ постели. Предъ нами и теперь, какъ живой, рисуется образъ этого человека съ морщинистымъ, неподвижнымъ, молчаливымъ лицомъ, съ большими глазами, способнымъ насмѣховъ произзасъ и притворствъ человека. Это была античная красота. Шашковъ умеръ, оставивъ жену и двухъ малютокъ безъ всякихъ средствъ къ жизни. Этотъ труженникъ и страдалецъ могъ прожить только 39 л.

СОДЕРЖАНІЕ: I. С. С. Шашковъ (некрологъ).—II. Телеграммы.—III. Наступитъ ли новая эра?—IV. Хроника.—V. Сибирскія вѣсти: (Курортоведение: въ Енисейскѣ, Читѣ, Благовѣтскѣ, с. Кабанска, Перушинога завода, Ямусвѣнска, с. Палозовскаго; мѣсяцъ вѣсти).—VI. Русскія вѣсти:—VII. Иностранныя вѣсти:—VIII. Дѣтскія правительствъ.—IX. Отчеты редакціи.—X. Справочныя вѣсти:—XI. Объявленія.

Томскъ, 12 сентября.

Телеграммы «Сибирской Газеты»

С.-Петербургъ, 8 сентября. Правительственный Вѣстникъ извѣщаетъ, что Ихъ Императорскія Величества съ своими Августѣйшими дѣтьми, въ сопровожденіи великихъ князей, изволятъ отправиться 7 сентября въ Москву.

С.-Петербургъ, 9 сентября. Правительственный Вѣстникъ извѣщаетъ, что Ихъ Императорскія Величества съ Ихъ Высочествами изволятъ благополучно прибыть въ Москву, въ 12 часовъ дня, 8 сентября, и въ открытыя экипажахъ просѣдуютъ въ Иверскіе часовні, а затѣмъ въ Кремлевскій дворецъ; въ половинѣ втораго дня Высочайшій выходъ въ Успенскій соборъ и Чудовъ монастырь.

Наступитъ ли новая эра?

На бышемъ недавно московскомъ торгово-промышленномъ съѣздѣ, представителями торговли и промышленности, предстатели желѣзнодорожнаго дѣла и банковъ, биржевые тузы и другіе крупные воротилы нашего финансоваго міра вели разговоры о разныхъ важныхъ матеріяхъ. Они, между прочимъ, трактовали о средствахъ къ поднятію плнноты кредитнаго дѣла, объ улучшеніи нашихъ финансовъ, увеличеніи фабричнаго и кустарнаго производства, о поддержаніи артезій и проч., и проч. Къ съвѣдѣнію нашихъ сибирскихъ читателей можемъ сообщить, что и наша отдаленная страна не оставлена этими важными, умными и серьезными людьми безъ вниманія. Какой то членъ комитета общества для содѣйствія торговлѣ и промышленности, г. П. С. Камшенскій, приготовилъ и прочиталъ дѣльный трактатъ о золотопромышленности и ея вліянію на поднятіе курса и кредитнаго рубля. Вотъ, что находимъ мы по этому поводу въ газетѣ „Всероссійская Выставка“.

«Отнюдь не придавая золоту значенія панacea для исправленія нашихъ экономическихъ нуждъ и неурядицъ, докладчикъ, т. е. Камшенскій, указывалъ на то, что развитіе и усиленіе добычи золота изъ нашихъ Сибирскихъ приисковъ должно благотворно отразиться на стоимости рубля. Золотопромышленность наша находится, по мнѣнію докладчика, еще почти въ зародышномъ состояніи, въ сравненіи съ неисчерпаемымъ запасомъ золота въ нашихъ золотосныхъ формаціяхъ Сибири, при томъ же она стѣснена значительно существующими способами

обложения % сбором по 3 категориям и подестаивной платой. Россия добывает средним числом за последние годы от 2.200 пудов до 2.600, а могла бы добывать значительно больше, вдвое, второе, что подтверждается, напр., хотя бы тѣмъ однимъ, что изъ открытыхъ, завѣренныхъ и принятыхъ правительствомъ 2.313 присковъ, разрабатывается только 998, а владомъ 72.040 десятинъ, а 1.315 присковъ съ площадью 96.540 десятинъ остаются не разработанными. По округамъ неразработанные приски распределялись въ 1881 г. такимъ образомъ:

Въ *Олекминскомъ округѣ* (Якутской области, Восточной Сибири) всѣхъ принятыхъ казенно присковъ находилось 326, изъ нихъ разрабатывающихся 43 съ площадью 500 десятинъ, неразрабатывающихся 278 съ площадью 27.000 десятинъ. Золота добывалось до 950 пуд. Въ *Амурскомъ округѣ* всѣхъ принятыхъ присковъ 49, разрабатывается 11 съ площадью 2.040 дес., не разрабатывается 37 съ площадью 4.500 дес., золота добывается 175 п. Во всѣхъ прочихъ округахъ Восточной и Западной Сибири и Урала всѣхъ принятыхъ присковъ 1.939, изъ нихъ разрабатываются 939 съ площадью 65.000 десятинъ, не разрабатывается 1.000 съ площадью 69.000 десятинъ, золота добывается до 1.075 пудовъ.

Одни эти, уже заявленные и принятые правительствомъ, приски могли бы вдвое, второе увеличить обычную годовую добычу золота, не говоря уже о томъ, что, несомнѣнно, этими заявленными присками въ миллионной долѣ не исчерпаны все неисследованная, можно сказать, вовсе, площадь золотосной формации.

Разнообразность дѣйствій золотопромышленниковъ, недостатокъ капитала, недостатокъ кредита и его неосвоенность, вотъ причины, что въ золотомъ дѣлѣ, до сихъ поръ, разработка ведется примитивными способами, съ приложениемъ одной мускульной людской и лошадиной работы, безъ широкихъ примѣненій тѣхъ техническихъ усовершенствованій, какими давно уже пользуются на Калифорнскихъ и Австральскихъ золотыхъ рудникахъ. Авторъ указалъ, что при сравнительно меньшемъ содержаніи золота (до 6 долей въ 100 пуд. песку) въ Америкѣ росыны считаются выгодными, между тѣмъ какъ у насъ остаются съ колоссальнымъ, сравнительно, содержаниемъ золота, напр., въ Олекминскомъ округѣ minimum содержания росыней, считаемаго выгодными къ разработкѣ, есть 3 зол. 14¹/₄ д., въ Алтайскомъ 43 д., въ Маринскомъ 37, въ Ачинскомъ 14, въ Енисейскомъ 32, въ Забайкальской области 66, въ Амурской 1 зол. 23 д.

Значеніе усиленія золотопромышленности для вѣсельнаго курса и особенно для усиленія средствъ для граничныхъ платежей, по мнѣнію г. Камшенскаго, громадно. Однимъ этимъ способомъ, по его мнѣнію, можно значительно исправить, если не исправить вполнѣ, курсъ нашего кредитнаго рубля. А потому стоило бы обратить особенное, преимущественное вниманіе на поддержку, развитіе и содѣйствіе со стороны правительства дѣлу золотопромышленности. По мнѣнію докладчика, не сдѣлалось бы останавливаться даже передъ затратами и пожертвованіями на это дѣло со стороны правительства, дарованіями разныхъ льготъ, въ виду государственнаго значенія золотопромышленности при нашемъ экономическомъ положеніи, и потому, что всякія пожертвованія на это дѣло сторпнею возвратятся государственному хозяйству. Докладчикъ особенно сильно обращалъ вниманіе на необходимость учрежденія у насъ золотопромышленныхъ крупныхъ акціонерныхъ компаній, которыя могли бы поставить золотопромышленное дѣло на высоту современной техники, введеніемъ усовершенствованныхъ способовъ разработки присковъ, изъ которыхъ въ особенной, рекомендовалъ такъ называемый Американскій или Паткулевскій способъ, примѣнимый, по его мнѣнію, ко всякимъ

мѣстностямъ, благодаря введенію и усовершенствованію его примѣняемымъ элеваторовъ; отъ введенія совершенныхъ техническихъ способовъ разработки для золотого дѣла Россіи будетъ открыта, по мнѣнію г. Камшенскаго, такъ сказать, новая эра въ золотопромышленности, такъ какъ при этомъ приступитъ къ разработкѣ горныхъ, живыхъ мѣсторожденій золота, разработка которыхъ, до сего времени, находится въ самыхъ ничтожныхъ размѣрахъ и то только на южномъ Уралѣ, да въ Березовскихъ рудникахъ, Богословскаго округа, Пермской губерніи. Отдѣленіе постановило: передать комитету общества содѣйствія русской торговлѣ и промышленности для обсужденія мѣръ къ поднятію золотопромышленности. Даже изъ этого краткаго извлеченія (мы полагаемъ, что самый трактатъ много поднѣ) изъ трактата г. Камшенскаго, выни соотечественники могутъ увидѣть, какія великія и богатыя мѣсты усилены не только на Сибирь, но и на всю Россію, если мечта г. Камшенскаго воплотится въ дѣйствительность. Въ самомъ дѣлѣ, стоить только устроить акціонерную компанію съ огромнымъ капиталомъ т. е. соединиться во одно нѣсколько крупныхъ капиталистамъ, выпустить на свѣтъ бокай большіе акціи (какъ бы хорошо, еслибъ «гарантированныхъ») и затѣмъ, приступитъ къ развѣдкѣ и разработкѣ золотосныхъ росыней и рудъ, до сей поры безплодно лежащихъ въ нѣдрахъ сибирскихъ горъ, и дѣло сдѣлано! Какъ оживится наша пустынная, мертвая страна! Занумать локомотивы и локомотивы, придутъ въ дѣйствіе элеваторы и другія американскія машины, найдутъ въ Сибирь машинисты и техники, массы рабочаго люда потянутся на добычу золота, которое рѣкою потечетъ... въ карманъ акціонеровъ. И всю эту Калифорнію беретъ развѣсти въ Сибири г. Камшенскій—пусть только «правительство» придетъ къ нему на помощь, пусть оно «не останавливается даже передъ затратами и пожертвованіями на это дѣло», пусть даруетъ г. Камшенскому разные льготы и все это г. Камшенскій общаема сторпнею возвратитъ государственному хозяйству. Г. Камшенскій убеждаетъ самъ и убеждаетъ всѣхъ насъ, что *тогда* можно значительно исправить, если не исправить вполнѣ, курсъ нашего кредитнаго рубля.

Все общаема г. Камшенскій Россіи: и поднятіе кредитнаго рубля, и уплату граничныхъ долговъ, и возвышеніе экономическаго благосостоянія—все отдастъ онъ Россіи, а приски только себѣ! Вотъ онъ какой благодѣтель, этотъ г. Камшенскій, а мы, о неблагодарные, ничего объ немъ не слышали до роковаго дня собранія торгово-промышленнаго съѣзда, когда наши глаза прозябли и уши открылись.

Но предположимъ, что на проектъ г. Камшенскаго откликнулся вся Россія, предположимъ, что правительство съ готовностью явилось на помощь возникшимъ компаніямъ акціонеровъ и не только повизно процентные сборы и посаженную пошлину, но оказало активное содѣйствіе крупнымъ капиталистамъ для эксплуатаціи нашихъ золотосныхъ формаций.—Что же тогда произойдетъ? Несомнѣнно, что массы рабочихъ устремятся на вновь открывшіяся разработки, пойдутъ въ развѣдочныя партіи и на разработку, будутъ оторваны отъ сельскаго хозяйства и другихъ производительныхъ промысловъ и увеличатъ собою ряды непроизводительныхъ трутней во столько же разъ, во сколько увеличится золотосаисательство. Если теперь частныя лица, приступающія къ развѣдкамъ, большею частью лично и съ большими предосторожностями, чаще зарывають свои капиталы, тѣмъ обогащаются, то при акціонерномъ способѣ развѣдокъ эти зарыванія капиталовъ должны будутъ принять колоссальные размѣры. Легко полученныя, путемъ ажіотажа, кредитные рубли съ такою же легкостью будутъ зарыты и нашь «бумажный долгъ», при помощи новыхъ благодѣтелей, быстро увеличится.

Сельское хозяйство и фабричная промышленность вследствие отнятия рабочих рук, а также и вследствие успешного, искусственного сосредоточения больших капиталов на непроизводительном труде, если не уменьшатся, то навряд ли и возрастут. Производительные силы страны, ослабленные этими новыми факторами, еще менее в состоянии будут удовлетворить потребностям государства, чьим в настоящее время и экономический кризис, переживаемый нами, примет более острый характер. Очень может быть, что мы вместо 2.200 пудов золота получим 4.000 пудов, но какое значение будет иметь этот излишек золота для выродного хозяйства? Поправит ли он положение России на международном рынке? Уменьшатся ли от него наши заграничные и внутренние долги? Увеличится ли действительно ценность кредитного рубля? Не только нет, но надо серьезно опасаться обратного действия. Мы напомним читателям классической пример Испанії, в которой, после открытия Нового Света, добыча драгоценных металлов достигла небывалых размеров и несмотря на то, золото не удержалось в стране, народ обдирался, государственные финансы пришли в полное разстройство. Очевидно, одного золота недостаточно для благоденствия народа, нужно еще кое-что и это кое-что есть бесспорно развивающаяся постоянно промышленность и сельское хозяйство, которые, в свою очередь, находятся в зависимости от социальных условий.

Поблужденная, разоренная Франция, заплатившая пяти миллиардную контрибуцию, успела оправиться, уплатить долги и устроить финансы, благодаря промышленности и сельскому хозяйству....

Итак, если промышленность и сельское хозяйство находятся в цветущем состоянии т. е., удовлетворяя вполне потребности государства, могут давать излишек для вывоза—благосостояние страны обеспечено, недостатка в золоте не будет, долги покроятся, налоги уменьшатся, о дефицитах не будет и помину. Выше мы указали на Францию, как на страну, достигшую блестящих результатов в этом направлении, теперь оставим внимание читателей на Америке. Возьмем частный пример, хлебную торговлю. В последние десять лет американский хлеб все чаще и чаще стал появляться на европейских рынках и грозить, со временем, подорвать сельское хозяйство в Европе. В прежнее время Европа, ввзяв получаемого из Америки хлеба, сбывала там продукты фабричной промышленности, приблизительно, в равных количествах, но в последние десять лет ввоз в Европу американского хлеба больше чем на 1 миллиард превышает ценность полученных за это время европейских товаров, так что европейское золото уходит быстро в карманы предприимчивых янки. В прошлом году, количество обращающейся в Америке монеты увеличилось на 262 миллиона долларов, а отчеканено всего на 70 млн. долларов—излишек монеты явился, благодаря преобладанию вывоза продуктов производства над ввозом. Результатом такого положения дель в Америке было погашение заграничных долгов и улучшение финансов.

Из этих двух примеров видно, что не от золотых приростов надо ждать нам улучшения курсов и поднятия ценности кредитного рубля, а от развития промышленности и сельского хозяйства; эти два фактора приведут нашу родную страну к действительному благосостоянию.

Еще несколько слов, по поводу предполагаемого уменьшения эксплуатации рабочих, при акционерном устройстве золотопромышленного дель, сравнительно с практикующейся эксплуатацией, при существующей теперь системе частных промыслов. Откуда могло родиться такое странное предположение, совершенно не понятно, точно также неизвестно, когда, где

и чьим гарантировали акционеры компании благосостояние рабочих, при существовании капиталистического производства? Другое дель, если бы автор трактата вместо акционерного способа предложил артельный, при котором рабочие участвовали бы в прибылях, тогда было бы достигнуто хоть одно условие, именно, устранено обирание рабочих.

Высказав наш взгляд на трактат г. Каменского, будем ожидать, как отнесется к нему комитет общества содействия русской торговле и промышленности; очень может быть, что комитет и одобрит мечтания г. Каменского, так как многим капиталистам—проектирам будет заманчиво извлечь миллионы из «золотоносных» Сибирских формаций».

Хроника.

Публичный акт в женской гимназии. По обыкновению, 8 сентября состоялся публичный акт в Томской женской гимназии. На акт присутствовали: местный преосвященный, начальники губернии и до 100 человек из посторонней публики. Высказать был отчет и розданы награды лучшим по успехам воспитанницам. Не имея под руками в настоящее время означенного отчета, сообщею цифровых данных в гимназии мы оставляем до одного из следующих номеров, а теперь ограничимся небольшим замечанием.—Томская женская гимназия вступила в двенадцатый год своего существования. В течение 19 минувших лет в первом классе ее перебывало 852 девочки, а окончил курс 149. В прошедшем учебном году во всех классах было 404 воспитанницы. Таким образом женская гимназия оказывается самым многочисленным из средних учебных заведений г. Томска, (в мужской гимназии в 1881—82 уч. году было 283, в реальном училище 200, в духовной семинарии 198) и не смотря на это, в течение всего прошедшего времени она никогда не имела, не имеет и теперь собственного штатного состава преподавателей. Права службы, оклады жалования т.-е. что и в мужских средних учебных заведениях, а между тем, странно сказать, в нашей гимназии в настоящее время имеется *одна* только штатная наставница, ост же и инспектор классов. Лишь вбдающим учебную часть, известно больше чем кому-либо другому, как отзывается на ход обучения частая перемена наставников, их неопределенное положение и временное, как бы между делом, преподавание. Не имея своих наставников, женская гимназия ежегодно вынуждена бывать обременяема уроками наставников мужской гимназии, реального училища, духовной семинарии, уездного и духовного училищ. Есть преподаватели, которые ирдут в неделю до 28 уроков т.-е. почти каждый день они ирдут пять часов читають лекции то в тоь, то в другом заведении и затьмь вечером должны снова готовиться к 5 урокам следующего дня, должны в то же время просмотреть письменные работы своих учеников и учениц. Возможно ли это и не страдает ли от таких порядков успешность обучения и не тратится ли не экономно молодая сила учащихся?... На почетнейшем совете девять нравственная ответственность за прошлое и в настоящее обязанность приспать в свое заведение своих наставников.

— В г. Томск на Юртюной горк надежь скота. Ежегодное повальное в г. Томск эпизоотия обиае совершенно отсутствием надзора за пригоняемым скотом. Необходимость учреждения скотопрогонных дощ и скотопрогонных пунктов, созвана еще в 1862 г. и сь того времени соображения по сему предмету не достигли осуществления; скоть хотя и осматривается ветеринаром, по приходе его в г. Томск, но до этого времени больная животная или бросается на дорог или бьются скрываемы скотопромышленниками.—Мьр вь предупреждение заноса заразы не принимает никаких, прекращение же повалившейся эпизоотии безь участия самих жителей не мыслимо, такь какь первое и больше действительное средство вь этомь слу-

часть есть изощрение больших животных. Между тем, в настоящее время не редкость видеть больших животных бродящими по улицам и площадям. Очень возможно, что эпизоотия разовьется и город останется без скота, какъ это было в начале 70-х годов.

— На прошлой недѣлѣ совершенно зѣвское убийство на зинки актѣра Александрова (настоящая фамилия Паскаловъ), находившейся въ 40 верстахъ отъ Томска. Убить самъ Александровъ, его жена, сыны и трое работниковъ.

— Въ настоящее время, на базарѣ, въ Томскѣ усиленно скаутиятся редкие орѣхи, большими партиями, да отправивъ ихъ на пароходахъ въ Тюмень и оттуда Екатеринбургъ. Скаутиши такъ круто поехали свое дѣло, въ виду прекращающейся навигаціи, что въ теченіи двухъ послѣднихъ недѣль цѣна на орѣхъ сразу поднялась съ 2 р. 50 к. до 3 р. 25 к. за пудъ. Крестьяне, продавшие о такой цѣнѣ, бросились съ орѣхами на базаръ и теперь, не въ базарные дни, на площади ничего неслая купить—стоятъ десятки пудовъ и все съ орѣхами. На этой же недѣлѣ изъ за орѣховъ вышла такая исторія. Скаутиши, развѣзая по деревнямъ, скаутии тамъ орѣхъ по цѣнѣ отъ 2 р. до 2 р. 40 к. за пудъ, съ условіемъ; расчистъ сдѣлать въ городѣ, когда крестьяне привезли орѣхъ въ городъ (въ поведальники) и узнали, что цѣна на орѣхъ поднялась до 3 руб., они выѣхали на базаръ, отказались сдавать орѣхи скаутишю по раженной цѣнѣ цѣны. Тотчасъ, весь транспортъ орѣха и до десяти человекъ крестьянъ были препровождены въ полицію, которая и заставила крестьянъ, къ великому ихъ огорченію, сдавать орѣхи по равнѣ условленной цѣнѣ. Впрочемъ, эта орѣховая горячка пройдетъ скоро, такъ какъ предположения къ отправкѣ партіи почти попохона. Недѣля черезъ двѣ—три, цѣна на орѣхъ, по воображеніямъ компетентныхъ людей, должна будетъ спуститься до 2 р. за пудъ.

— Недавно проѣхалъ чрезъ Томскъ въ Восточную Сибирь французскій подданный Мартенъ. Въ виду тѣхъ легкомысленныхъ отзывов нашихъ газетъ о немъ, какъ сумономъ путешественникѣ, изсаждающемъ Сибирь, считаемъ необходимымъ разъяснить, что за ученія цѣль преслѣдуетъ г. Мартенъ и какую цѣль имѣютъ отзывы печати, готовый расхвалить безъ разбора всякаго иностранца, который бы только не направилъ благоухествованія въ нашу страну. Мартенъ не ученій, и, по его собственнымъ словамъ, не имѣетъ специальной цѣли рѣшительно никакихъ изсажденій. Онъ ѣдетъ, такъ сказать, въ командировку, отъ частной компаніи золотопромышленниковъ Гиннбургъ, Базилевскаго и К°, на золотые промысла Восточной Сибири (на Олексу), въ качествѣ техника. При прошлѣе года онъ, по порученіямъ генерала Гаала, и провѣдъ на этихъ прислкахъ, занимаясь, какъ говоритъ, намулушей постоянной техничѣскихъ работъ, производа металлургическа изсажденія и т. д. Теперь онъ снова ѣдетъ на прислкъ и если, говоритъ, позвольте время и средства, я охотно поопустествую по горамъ, проберусь на Амуръ, и даже въ Камчатку, на что онъ и смотритъ, потому, какъ на своего рода partie de plaisir. Материалы же, собранные имъ въ интереснѣйшей мѣстности, впечатленіе трехъ лѣтъ, до такой степени мизерны, что о нихъ не стоитъ и упоминать. Елибѣ русскія газетъ, прежде чѣмъ расхвалить «ученаго путешественника», прочли сочиненія Мартена, сдѣланныя имъ обѣ этой поездкѣ въ засадину Люнскаго или Парижскаго общества, то они во очно убѣдились бы въ этомъ и узнали бы, что г. Мартенъ преслѣдуетъ свои личные интересы и изсаждаетъ тѣхъ частныхъ компаній, на счетъ которыхъ онъ путешествуетъ съ прислкъ на прислкъ.

Во французскихъ журналахъ «Illustration» и «Monde illustré» сообщено о путешествіи по Сибири французскаго торгова инженера г. Мартена. Въ № 24-мъ «Всемирной Иллюстраціи», за нынѣшній годъ, также помѣщены рисунки: одинъ, изображающій общій видъ работъ на одномъ изъ золотыхъ прислковъ Восточной Сибири, по наброску г. Мартена, а другой, изображающій самого г. Мартена,

какъ «извѣстнаго путешественника по Сибири». Въ томъ же номерѣ «Всемирной Иллюстраціи» помѣшено описаніе работъ на прислкѣ, какъ продуктъ богатой фантазіи г. Мартена, нашегого нужды изображать на рисункѣ даже ландшафтъ, отдающаго «счастіемъ» г. Мартену. Въ довереніе ко всему этому, въ №№ 122 и 155 «Годоса» 1882 г., начеатано, что г. Мартенъ представляетъ парижскому географическому обществу рисунокъ, изображающій виды далекихъ мѣстъ Сибири и краткую записку о своемъ путешествіи, причѣмъ «имъ была поставлена въ Парижѣ коллекція фотографій, картъ, плановъ, минералогическихъ породъ, нарядовъ, орудій и костюмовъ ипродолж., насаяющихъ Сибирь». Оказывается, что г. Мартенъ «попалъ на Уралѣ, въ бассейнахъ Оби и Енисея, на Алтай, Байкалъ и Ленъ, осматрѣвалъ золотопомыска округа Забайкалья и Сиберной Монголіи, Шилку и Амуръ, спустился по Амру, посылать шпашій склоны Становой горы, рѣки—Зену, Усугри и озеро Ханка, часть побережья Японскаго моря и границу Кореи», сдѣлавъ 30 тыс. вер. сухимъ путемъ и водой. Все это «неутомимый путешественникъ» перенесъ, «движимый любовью къ наукѣ и любознательностью». Мы полагаемъ, что только г. Жюль Бервъ видятъ то, чего онъ не видѣлъ и путешествуетъ на бумагѣ по такимъ мѣстамъ, гдѣ никогда не былъ, оказывается, что у него есть случайный соперникъ. Остается только удивляться, какъ г. Мартенъ возвратился на родину цѣль и непрелѣтъ. Что же въ действительности сдѣлалъ г. Мартенъ? Въ 1880 г. онъ прибылъ въ Перинскій я, въ ожиданіи зимней дороги, прожилъ въ городѣ около двухъ мѣсяцевъ. Въ Перинскомъ округѣ, вѣдываемо озеро сруковъ прислковъ, онъ посылать только одинъ прислкъ, на которомъ, какъ видно изъ разказовъ упрекающихъ этихъ прислковъ, г. Мартенъ очно мало интересовался разными усовершенствованными и техничѣскими примененіями на немъ, мѣстными породами и условіями золотопромышленности. Въ городѣ же г. Мартенъ занимался черченіемъ буръ, по предкаженію одного изъ золотопромышленниковъ, знакомаго съ перинскимъ обществомъ, вѣзая въ клубъ и частныхъ домахъ, при чемъ не забывалъ, при каждомъ удобномъ случаѣ, обращать вниманіе общества на свои красоты и мѣдаль, которыми украсена его грудь.

Рисунки сочиненія, которое г. Мартенъ приготовилъ къ печати, намъ довелось видѣть. Что это за сочиненіе, едва стоитъ говорить. Результаты трехлѣтняго путешествія по странѣ любознѣйшей въ мѣрѣ и совершенно неизсажденной, всѣ собранные г. Мартеномъ матеріалы, всѣ его наблюденія съ лучшей инструментальности, которые онъ возилъ съ собою и показываетъ всѣмъ желающимъ познакомиться (кажется, эти инструменты не имѣютъ другаго назначенія и употребленія), умѣстисланы въ тетрадь изъ 15—20 спичекъ листовъ бумагы съ ползми, занимающими половину листа. Но и въ этомъ сочиненіи «ученаго путешественника», посвященномъ очно смѣло «содѣйствію благодѣянія Сибирскаго края и улучшенію добычи золота на прислкахъ», картина «диной, но величественной природы» нарисована такъ, какъ рисоваль ее, блаженной памяти Ободовскій въ своей географіи. Все, что тутъ можно найти новаго, это благодѣянія, расточаемую отжакими французамъ на право и вѣдѣво равнымъ благодѣятели Сибири и между ними въ особеннѣи г. Бутину, щедро угощавшему заморскаго гостя шампанскимъ.

Любопытно также узнать, что за коллекція вѣзаетъ г. Мартенъ изъ Сибири и чѣмъ онъ такъ удивилъ парижское общество. Мы имѣли случай познакомиться съ собраниемъ этихъ коллекцій. ъдетъ г. Мартенъ на пароходѣ, положимъ, и видѣть оставокъ съ развообразной берестяной посудой—онъ спускаетъ ее всю; видѣтъ на улицѣ въ какомъ видѣ городъ камень, онъ его беретъ, и т. д. На мѣстлахъ оставовокъ по сибирскимъ городкамъ и мѣстечкамъ, онъ справляется о людяхъ, имѣющихъ какія-бы то ни было коллекціи и очно любезно проситъ поглядѣться съ нимъ, наговоривъ три короба. Добродушный сибирскій, слушающій, развѣсивъ уши, и радъ удружить «ученому путешественнику» иностранцу; онъ даритъ ему

дублеты и радь, что они попадт къ такому «ученому», воображаетъ, что французские ученые произведутъ по этимъ образцамъ цѣлыя изслѣдованія. Какъ бы не такъ?!

— Изъ сообщенія г. Юргенса Восточно-Сибирскому отряду Императорскаго Русскаго Географическаго Общества извѣстно, что снаряженіе экспедиціи къ устью р. Лены окончено, и въ субботу, 19 іюня, въ 5 1/2 ч. вечера, она отплыла изъ Якутска на 3 паукахъ и одномъ карбасѣ. Плаваніе началось при благопріятныхъ условіяхъ погоды. Самыя полныя и вѣрныя свѣдѣнія относительно дельты р. Лены сообщилъ экспедиціи г. Мельвилъ и снабдилъ ее своей маршрутною картою. По мнѣнію г. Мельвила, на островахъ дельты только два пункта удобныхъ для устройства станціи: это Барынинъ станъ и Уматское селеніе. Экспедиція остановится на томъ изъ этихъ двухъ пунктовъ, который будетъ легче достигнута. Грузъ паузокъ съѣзжающей: домъ въ разобранномъ видѣ, выстроенный въ Якутскѣ и вѣшившій въ дѣву 6 саж., ширину 3 саж., занимающій 1 1/2 паука; веревки (120 пуд.), сѣно, мочъ, известь и двѣ коровы съ теленкомъ помѣщены на карбасѣ; инструменты и запасы провіанса на 1 1/2 года размѣщены на 3 паукахъ, также какъ и кирки для пачей и глина. Два лошадиныя якута и 17 человѣкъ рабочихъ-якутовъ-же составляютъ экипажъ экспедиціи.

Относительно промежуточныхъ метеорологическихъ станціи г. Юргенсъ сообщаетъ, что въ предполагаемой станціи въ Олекминскъ извѣстная готовность производить правильныя метеорологическія наблюденія учитель приходскаго училища г. Сердобавокъ. Грудь же устройства станціи и установивъ инструментовъ готовъ принять на себя преподаватель физики въ якутской гимназійи г. Цемсъ. Въ Якутскѣ уже устраивается метеорологическая станція при духовномъ училищѣ. Можно устроить станцію еще на присакахъ г. Сибирякова; управленій послѣднѣю г. Серебряниковъ указываетъ г. Юргенсу на возможность организовать правильныя наблюденія въ двухъ мѣстахъ: на Вискѣ и въ Бодбайо. *«Сибирь».*

— Намъ сообщаютъ, что, по докладу управляющаго почтовою частью генералъ-губернатору Восточной Сибіри, образована коммиссія для омыслительнаго производства изысканія мѣстности, къ продолженію устройства телеграфной линіи отъ Верхолена до Киренска. Въ составъ этой коммиссіи назначены: помощникъ начальника Иркутскаго телеграфнаго округа Роренбергъ, телеграфистъ Зальскій, чиновникъ особ. поруч. при глав. управ. въ Кутмынѣ и одинъ казакъ Иркутской казачьей сотни. Цѣль участія въ этой коммиссіи чиновника главн. управ. какъ выражено въ инструкціи, заключается въ томъ, «чтобы топографическія условія мѣстности, какія въ дѣйствительности встрѣются могутъ, возможно менѣе препятствовать проведенію телеграфа, когда къ сооруженію телеграфа будутъ присутствовало или, говориваице, къ изобрѣденію средствъ къ предельно топографическумъ затрудненій съ возможно меньшими денежными затратами». Проведеніе телеграфной линіи до Верхолена, по степной и ровной мѣстности, не представляло никакихъ затрудненій и линія уже началась постройкой отъ Верхолена къ Иркутску съ 1 августа сего года механизмомъ Восточнаго, но отъ Верхолена до Витима (нова утвержденна линія до сихъ поръ) является рядъ почти непреодолимыхъ препятствій: на непроходимыхъ дѣлсамъ, тайгѣ, болотамъ или громаднымъ горамъ и утесамъ, такъ какъ путь лѣтомъ и зимою пролегаетъ по Лѣнѣ, а весною и осенью вьлываютъ, по тропинкамъ горъ, безъ просѣкъ, и на значительномъ пространствѣ. Какъ лѣтній, такъ равно и осенній путь непригодны для телеграфа, въ виду необходимости дѣлать просѣки дѣла до 30 саж. по линіи телеграфа (эта необходимость вполнѣ доказана Амурскимъ телеграфомъ, который, при отсутствіи просѣкъ, работалъ не болѣе 2-хъ мѣсяцевъ въ годъ.) Коммиссія эта вышла 31 іюня изъ Иркутска въ Киренскъ на лодей, собирая по дорогѣ разныя нужныя свѣдѣнія, а отъ Киренска обратно (755 вер.) коммиссія отправится верхомъ и будетъ дѣлать подробное изысканіе и описаніе предполагаемой телеграфной линіи.

— Привыкъ къ отбыванію восточной повинности на 1882 г. рашлетъ 212,000 челов. Въ это число во всей Сибіри приывается 7,396 челов., которые распределяются по областямъ слѣдующимъ образомъ: съ Амурскою обл. 107 челов., Семипалатинскою обл. 55 чел., Тобольскою губ. 2,928 чел., Томскою губ. 2,251 челов., Енисейскою губ. 752 чел., Иркутскою губ. 825 чел., Забайкальскою обл. 452 чел. и съ Якутскою обл. 26 чел.

— Изъ 1,230 судо-сберегательныхъ товариществъ въ Россіи, уставы которыхъ были утверждены министромъ финансовъ къ 1-му іюлю 1882 г. на Сибірѣ приходится 176. Любопытно, что изъ всѣхъ губерній Россіи и Сибіри, Тобольская губернія занимаетъ первое мѣсто по числу товариществъ, а здѣсь ихъ насчитывается 57.

— «Ажол. Вѣд.» сообщаютъ, что командированнымъ, по Высочайшему повелѣнію, тайнъ совет. Ф. К. Гирскъ, для ревизіи края, прибылъ въ Омскъ 30 августа.

— Зданіе женской гимназійи въ Омскѣ, заложенное 30 августа 1879 г., окончено постройкой, такъ что 30 августа 1882 г. праздновалось одновременно открытіе новаго помѣщенія и годичный актъ. Зданіе обогорло въ 42,000 р. Изъ прочтѣннаго на актѣ отчета женской гимназійи за 1881/82 учебный годъ видно, что изъ 380 учащихся перешло въ слѣдующіе классы 312, окончили курсъ 12, въ томъ числѣ 5 съ золотыми медалями и 2 — съ серебряными.

— Въ скоромъ времени, предполагается образовать въ Западной Сибіри особое управленіе, исключительно для заведыванія всѣми государственными имуществомъ, находящимся въ предѣлахъ Тобольскою и Томскою губерній.

— Иркутскій корреспондентъ «Восточнаго Обзорія», рассказывая о невѣрныхъ успѣхахъ ученицъ женской гимназійи и объ актѣ, который тамъ былъ, сообщаетъ, что «на актѣ докладъ произнесъ особенное многословіе «созидателю зданія сего» Хаминю, а хоръ воспитаницъ пропѣлъ троекратно «многа лѣта».

— «Восточное Обзоріе» о смерти начальницы Омскаго женскаго пансіона при гимназійи передаетъ подробности, дополняющія вѣдѣданную у насъ корреспонденцію. «Помощю къ трагической смерти послужили личныя неприязнѣти и мѣстныя сплетни. Какіято маскардады дѣвчана разнесла слѣдетно, что гимназистки бывають въ маскардахъ. Провинціальныи злой языкъ постарался придать этому особое значеніе. Говорять, что этой сплетней воспользовались люди, которые хотѣли опредѣлить вмѣсто д-ны Портнягиной какуюто свою протеже начальницы пансіона. Скоро слѣтня перенеслась на ея личную репутацию. Ее начали поговаривать, начали мѣлать, и какой-то безоглядый старецъ прямо объявлялъ ей, что она «не въ такомъ положеніи, чтобы занимать постъ наставницы». Наконецъ кто-то намекнулъ, что нужна была бы медицинская экспертиза для доказательства нравственной репутации. Каковы нравственные требованія? Подъ вліяніемъ этихъ толковъ г-жн П. переезжаетъ, что она будетъ уволена не въ 24 часа, а въ 24 минуты. И дѣйствительно, состоялся приказъ о ея увольненіи. Въ ту же ночь нечестивый отранился списками, оставивъ записку благодарному обществу такого содержанія: «если оно желаетъ убѣдиться въ ея виновности, то можетъ убѣдиться постѣ ея смерти!»

Такъ совершенно не самоубійство — во убійство! Столь ревнивое въ дѣствіи и розскасахъ, мѣстное общество и сплетники, конечно, не побѣди никакой нравственной ответственности. Между тѣмъ, если уже желаетъ общество съдѣствій и кары преступленію, то здѣсь-то и должны быть примѣнены они. Скоропостижная смерть г-жн Портнягиной имѣла своихъ виновниковъ».

Сибирскія извѣстія.

Корреспонденція «Сибирской Газеты».

Енисейскъ. 19 августа Давная къ статистикѣ торговли, промышленности г. Енисейска, помѣщенные въ 29 и 30 номерахъ «Сибирской Газеты», представляютъ весьма цѣнный матеріалъ, только не въ отношеніи количества оборотовъ и прибыли, а въ отношеніи только числа торговыхъ и промышленныхъ заведеній, которыя, при настоящей ревизіи, не могли скрыться отъ контроля. Количество же годового оборота торгово-промышленной жизни Енисейска и его годовой чистой прибыли, выраженные авторомъ въ прибавительной цифрѣ 1 1/2 милліона рублей серебромъ въ первомъ случаѣ, и въ 120.000 р. во второмъ, сильно грѣшатъ противъ дѣйствительности, потому что наши торговые люди не любятъ открывать тайну своихъ оборотовъ и лично ни отъ одного изъ нихъ въ насъ не добьются истины, которую узнать можно лишь косвенно, отъ другого торговца, который почти безошибочно можетъ опредѣлить вамъ обороты своихъ земляковъ. Опредѣленіе годового оборота и прибыли, поэтому, мнѣ кажется, лучше бы возложить не на чиновника казенной палаты, къ которому вообще относится недобровѣріе и который боится, а на мѣстнаго коммиссію, составленную изъ выборныхъ людей, изъ количества не меньше десяти, такъ какъ отъ большаго числа ихъ получится болѣе правильное опредѣленіе. Свидѣнія эти нѣтъ требовалось въ первый разъ и требованіе ихъ связываютъ со введеніемъ подоходнаго налога, почему ми земляки имѣли тѣмъ болѣе основаніе скрывать свои обороты и барыни. Чтобы показать, насколько оно далеко отъ дѣйствительности, я приведу одинъ примѣръ, которому, мнѣ кажется, есть основаніе вѣрить, потому что онъ вызванъ своимъ собственнымъ интересомъ, если только этимъ признаніемъ не руководить крайнее честолюбіе. Чтобы пояснить, сейчасъ сказанное мною, я долженъ сказать, что здѣшній богачъ г. Б.— въ давно добытае званіи коммерціантъ-соисканія. Много лѣтъ онъ хлопотаетъ объ этомъ, но званіе это ему не дается, а не только; недавно онъ уѣхалъ въ Петербургъ, быть можетъ, похлопотать объ этомъ, такъ какъ мы, енисейцы, твердо вѣруемъ въ стодолную власть. Результатомъ этой дѣл побѣды или чего другого, доподлинно не знаю, являясь требованіе представить свѣдѣніе о годовыхъ оборотахъ г. Б.—изъ, который и показалъ весь свой годовое оборотъ, считая въ этотъ числѣ лавочную, винную (заводъ), хлѣбную, пушную, рыбную (пароходство) торговлю и золотопромышленность, въ 1 1/2 милліона рублей серебромъ, изъ числа которыхъ его торговля съ мануфактурными и колоніальными товарами лавка, по свѣдѣніямъ его, вырываетъ 150.000 р. въ годъ, тогда какъ по свѣдѣніямъ, даннымъ чиновнику особыхъ порученій Енисейской казенной палаты, годовое оборотъ его лавки показанъ какъ разъ въ половину, т. е. 75.000 руб. Жалка честолюбца, громаго титана, открыла подвиготную богача, которому придется теперь, при введеніи подоходнаго налога, платить, быть можетъ, отъ 15 тысячъ до 150.000 руб. въ годъ, если пропнетъ вниманія будетъ съ оборотнаго рубля въ количествѣ одного или десяти. Складъ солидной И.—она показала чистой прибылі 600 руб. на 28.000 п. соли, тогда какъ намъ извѣстно хорошо, что соль ему стоитъ съ доставкою сюда не дороже 50 копѣекъ за пудъ, следовательно, исключая отсюда расхода на приращка, поѣшненіе и торговая права, чистая прибыль должна быть не меньше 13.000 руб., такъ какъ соль онъ продаетъ здѣсь отъ 1 р. до 1 р. 20 к. за пудъ. Въ нашихъ питейныхъ заведеніяхъ вина продается не 12, 120 ведеръ, а 20.000—не меньше, повсѣмѣстнымъ одного изъ заводчиковъ. И такъ вездѣ и во многомъ цифры ниже дѣйствительности. Цифры годового оборота хлѣбной, пушной и рыбной торговли для г. Енисейска, по свѣдѣніямъ чиновника казенной палаты, вовсе не показаны, между тѣмъ, обороты эти довольно значительны; такъ, напр., на Енисейскую пристань доставляется до одного милліона пудовъ хлѣба, который почти весь поступаетъ въ руки мѣстныхъ торговцевъ и золотопромышленниковъ; рыбы соленой и свѣжей ежегодно

доставляется болѣе 40.000 пудовъ, пушнина—до 1 1/2 мил. бѣлки. Золотопромышленность, по этимъ свѣдѣніямъ, вовсе не представляема, а между тѣмъ, она составляетъ видную цифру въ годовомъ оборотѣ жителей Енисейска. Объ извозномъ промыслѣ жителей города также ничего не говорится. Собираніе этихъ послѣднихъ свѣдѣній, не вошедшихъ въ данную къ статистикѣ торговли и промышленности Енисейска, не входило въ обязанности ревизовавшаго чиновника; поэтому, для полноты картины нашей торгово-промышленной жизни и долженъ сказать, что весь годовое оборотъ ея *) выражается не меньше, какъ въ 10 мил. руб. сер., а чистая прибыль, во всякомъ случаѣ, не должна быть болѣе 1 1/2 мил. руб., изъ которыхъ большая часть остается въ рукахъ капиталовъ, золотопромышленниковъ и людей торговцахъ, а на долю бѣднаго класса населенія остается лишь только возможность жить, пропитанію, возможность избѣжиться отъ голодной смерти, поэтому благосостояніе его, послѣ пожара, уничтожившаго Енисейскъ, почти не поправляется, доказательства чего служатъ тѣ пустыри, которые чрезвычайно медленно застраиваются и не огораживаются. Бѣдность въ населеніи рѣзко сказалась въ послѣдніе дорогие годы, когда цѣны на хлѣбъ возрасли, увеличилось нищенство и сильнѣе развитіею воровства. Въ эти годы мы узнали, что все наше благосостояніе не въ золотопромышленности, а въ «хлѣбѣшкѣ», что онъ для насъ, жителей города, также дорогъ, какъ и для мужика. Былъ хлѣбъ, лемень и золотопромышленность цѣла, а города, и все окрестное населеніе нѣмало заработало; вздорозалъ хлѣбъ и все степикаше, посылались жалобы на нужду, бѣдность, въ невозможности заработать приписки. Со всеми этими невзгодами можно было бы примириться, еслибы дѣйствительно былъ урожай, но въ дѣйствительности такого урожая не было; хлѣба въ край было много, но онъ вздорозалъ вследствие искусственныхъ причинъ, а именно, спекуляцій мѣстныхъ вояхъ—кулаковъ и главное, винокуренныхъ заводчиковъ, влѣпке которыми, съ ежегоднымъ ростомъ заводовъ, все болѣе и болѣе увеличивается и грозитъ оставить край безъ хлѣба, но съ винкомъ; поэтому крайне необходимо позабиться объ ограниченіи винокуренія, ввести его въ извѣстные предѣлы, въ основаніи въ годы недородовъ хлѣба. При отсутствіи земства въ Сибирѣ, сдѣлалось бы хотя городамъ войти съ представленіемъ урегулированія винокуренного дѣла въ Сибирѣ.

И. С.

Чита. 29 июля. Съ апрѣля надежды на урожай въ Читинскомъ округѣ равными всѣхъ: перепадали частые дожди, погоды стояла теплая, хлѣба и травы росли великолѣпно. Въ первыхъ числахъ июля травы можно было косить. Съ 18 июля дожди прекратились и по сейчасъ нѣтъ; травы посахли, хлѣба на высокихъ мѣстахъ во предѣлы цѣта и ваина посахли. На 16 июля былъ сильный морозъ; оторонная овчье все погнѣли, а равню погнѣли въ нѣкоторыхъ мѣстахъ трехлихъ и хлѣба. И такъ, радость крестьянъ свѣдѣлась уныніемъ.

Сколько было распоряженій и повтореній о запрещеніи еврейскъ торговать виномъ, но они всегда найдутъ возможность обойти законъ. Въ Читѣ еврей Шушловичъ, кажется, со два прекращенія откуповъ открылъ складъ вина и торгуетъ по настоящее время; только съ полученіемъ циркуляра бывшаго генералъ-губернатора Шенелинкова о запрещеніи евреямъ торговать виномъ, онъ переимѣнилъ фирму на имя выреченнаго изъ евреевъ Шенедля и открываетъ въ селеніяхъ питейные дома на имя Шенедля; въ каждомъ питейномъ торгуетъ непременно изъ мѣстныхъ жителей еврей, и приказниче свидѣтельство взято на работника этого еврея. Вино продается самое откровенное, по 30 градусовъ, подъ скота, хлѣбъ, баранцы, конопла, кожи, овчины, турушъ, яйца и полевая работы; разумеется, по самымъ низкимъ цѣнамъ; за пудъ арочной муки полштофа вина, за пудъ конопла штофъ

*) Ввиду сдѣла все торговлю и промышленность, показанную въ данныхъ къ статистикѣ Енисейска, хлѣбную, рыбную, пушную торговлю, извозный промыселъ, золотопромышленность.

вина,—и все собранное на вино несутся в город и продается, а что сидельцы еврей не успеют почему-либо продать, сдать в расчет складыву Шмуиловичу. Шмуилович, торгуя низкопробным вином, в 30 градусов, имеет от каждого ведра 10 градусов, т.-е. 80 к. на ведро, да с продажной ценой, (которая существует по деревням 12 руб. за ведро) за исключением акциза 8 р. 80 к.—2 р. 20 к., следовательно, имеет чистогом от 10 градусов в ведре 3 р.

Случайно была в селе Гаришниково, Татауровской волости. «Сколько у вас кабаков?» спросил я старшину и бывших у меня состоятельных крестьян. «До июля то было два, а с июля пустая только один. Один-то кабака лучше; в долг не дают, под другое чего-либо не продают. У кого есть деньги—пьянеть, а нет—обойдется; а то с января по июль пустил Шмуилович, онъ привился в долг, давать и брать всем за вино: мужики пропивали скота, кожи и шли под работу, а бабы потащили курицы, яйца, конопле,—и безобразий было много, и вино-то было плохое; поэтому мы порешили не разрешать ему больше кабака,—и лучше стало: пьянства нетъ и тихо». При двух кабаках в дѣтне мѣсяца вывозились ведром по 40, а в зимне до 60, а теперь, при одном кабаке, съ 1 июля, провано вина ведром 15. Такую рѣзкую разницу въ продажѣ вина сидельцы объясняютъ слѣдующимъ образомъ: «У крестьянъ нѣтъ денегъ; въ долгъ давать боятся, не платятъ; еврейскіе же кабаки давали в долгъ, подъ скота, хлѣбъ, конопле и подъ все, что можно было взять; вотъ, крестьяне и пьяновали. Онъ и теперь собираетъ, кто подъ что брать. Я продаю за деньги, у крестьянъ же они рѣдко бьются. Богатые только и берутъ винишко и ихъ работники, а бѣднѣе-то и не на что. Еврею же боялся давать вино въ долгъ и собирать за него печеный и варенымъ чего было: онъ брать съ мужиковъ подноси, что они ему будто бы продали, а не такъ, просто взял, да и задаль».

В селе Николаевскомъ, той же волости, кабаковъ два, а третій Шмуиловичъ просилъ, да ему не дали; крестьяне сказали ему: привез бумагу отъ начальства, что тебѣ дозволяется торговать виномъ, тогда дадимъ. Хотѣлъ привезти, но все-то не везетъ.

В Гаринскомъ селеніи также два кабака, Голдобинскій и Шмуиловичъ. Больше продать кабака Шмуиловичъ. Опытъ потому, что Голдобинскій кабака въ долгъ не даетъ и ничего не беретъ, а все проситъ деньги, а тутъ же крестьянину шитъ все на деньги. «У Шмуиловича вино хоть и хуже, говорили крестьяне, за то сидельцы еврей даютъ въ долгъ, беретъ ворову, барана, кожу, конопле, хлѣбъ, яйца, цыплятъ, курицы,—оно и досточно нашему брату выпить» Я послалъ купить у Шмуиловича въ кабаки поштофна вина, привезъ въ городъ, попросилъ знакомаго въ одномъ складѣ покрѣпить и озадолжилъ крѣпости въ 30 градусовъ и всеякъ не ошинею. Шмуиловичемъ открыты питейные дома въ селеніяхъ Татауровской волости: Татауровскомъ, Болозаискомъ, Артиновомъ, Гаринскомъ; въ Усть-Намской вол.: Удуринскомъ, Кайдаловскомъ и в г. г. Читѣ и Амтѣ; продается въ годъ вина до 6,000 ведеръ, следовательно, получается недоукомомъ 10 градусовъ 4,800 рублей ежегодно...

Черезъ селеніе Татаурское мнѣ пришлось проказать въ воскресенье. Народъ гулялъ по улицѣ навеселѣ. Около кабака Шмуиловича собралась куча народа, поднялся шумъ, потомъ драка. Кончалась она тѣмъ, что Ваньку Егорова захлестнули, «откачиваютъ» не дышетъ, посядѣлъ, ралотировалъ мой ашикъ. Отправился я поскорѣе на «убитого». Дѣйствительно, дежать все избитый, рубашка порвана въ лоскуты, хотя слабо, но еще дышетъ. Я севору ухаживалъ и не знаю, ожилъ ли крестьянинъ Егоровъ, а также вызвали-ли женщины старшину для составления на мѣстѣ акта и что сдѣлалъ старшина съ рыцарями боа.

По деревнямъ Читинскаго округа разгуливаютъ дифтериты; ему здѣсь привольно: врачей нѣтъ; кожа и есть оружіемъ врачъ, но онъ же городской и ему же поручено наблюдение за тюремной больницей; следовательно, когда же ему здѣсь по округу. Хотя въ

каждой волости по фельдшеру, но въ нихъ нѣтъ никакихъ медикаментовъ. Въ селеніяхъ Черемуховой и Гариканциѣ дѣти отъ дифтерита мрутъ, какъ мухи. Жители въ страхъ и другъ къ другу не ходятъ. Да и какъ дифтеритъ здѣсь не разгуливать: помпаетъ ребенокъ, одеждо его и постель выкидываютъ на улицу, а черезъ три дня ту-же постель стелютъ подъ здорового,—глядящи и зтогъ захоронаетъ и померетъ.

Благовѣщенскіе, 14 июля. Отсутствие наличныхъ капиталовъ и конкуренція способствуютъ здѣсь абсолютной спекуляціи торговли; поэтому деревеняна на европейскіе товары, ожидаемая отъ крупнѣйшій доставки, остаются воображаемой. Товары для Амура вообще и для Благовѣщенска въ частности, приобретаются непосредственно на европейскихъ рынкахъ, Москвѣ и Петербургѣ, и при относительной доставкѣ (10% на рубль на все вообще товары) крупнѣйшій доставкѣ, при правильномъ и добросовѣстномъ веденіи торговли, цѣны должны бы быть значительно ниже, а въ действительности оказывается, что заморская телушка, кушанная за поштучку, продается по рублю. Кроме того, нужно замѣтить, что здѣшние коммерсанты приобретаютъ товары, почти $\frac{1}{2}$, въ кредитъ отъ 6 до 24 мѣсяцевъ, такъ что въ сложности товаръ покупается всегда въ 12-ти мѣсячный срокъ. Ко всему этому, обычный индифферентизмъ здѣшнихъ коммерсантовъ къ торговымъ дѣламъ, представляеть пошнейшій просторъ доблестнымъ магазинамъ для оспариванья въ свою пользу, которые и берутъ сверхъ назначенной козидимой цѣны, на стоимость 40%, еще столько же. Три сибирскія фирмы забирали въ свои руки всю торговлю, такъ что мелкіе торговцы иногда зависятъ отъ этихъ послѣднихъ, не имѣя возможности также выгодно приобрести товары въ Москвѣ и Петербургѣ, а принуждены покупать здѣсь и перешагивать, сверхъ «купецкихъ» 40%, еще жидковскихъ 40% отъ бѣдномъ классѣ потребителей и говорить нечего: съ тѣхъ деретъ, какъ съ сибирскихъ возъ! Такъ, напримеръ, товары крупнѣйшій доставкѣ продаются по слѣдующимъ цѣнамъ: ситецъ Павлова 16 к., пилсъ Баранова 2 сор. 28 коп., пилсъ-воръ Морозова 16 95 к., бутылка коньяку Емеевскаго № 147 3 р., бутылка лафита Бауера № 3 1/2 2 р. 50 к., сахаръ 12 р., свичъ стериновья 18 р. и т. п., сталь Демидова 12 рубль. Между тѣмъ, общій оборотъ здѣшней торговли выражается слѣдующими цифрами: за 1881 годъ было продано: мануфактурныхъ 1,650,000 р., нольныхъ 110,000 р., колоннальныхъ 75,000 р., металлическихъ 23,000 р., коженыхъ 182,000 р., собиныхъ 40,000 р., посуды фарфоровой и эмальированной (американской) на 21,000 р., итого на сумму 2,101,000 р. Изъ этого количества товара $\frac{2}{3}$ продается за деньги, а $\frac{1}{3}$ въ кредитъ отъ 3 до 9 мѣсяцевъ; дебиторами являются торгующіе молочане казакъ, живущіе въ разныхъ станціяхъ и тоже занимающиеся торговлей; кроме того для всѣхъ Верхне-Зейскихъ прирѣковъ товаръ приобретается тоже въ Благовѣщенскѣ. Благодаря этимъ послѣднимъ, здѣсь почти каждый годъ бываетъ недостатокъ товаровъ: такъ напр., нѣтъ прѣзъ Насхой не было во всемъ городѣ нѣсколько обшн. Недостатокъ товаровъ нынѣшній годъ будетъ особенно опутительнъ потому, что значительная часть его погнба 10 июня на суднѣ «Августъ» близъ Николаевска, и можно положительно сказать, что ваши воздушныя шумуны и этимъ случаемъ воспользовались. Что касается здѣшнихъ магазиновъ, то они поражаютъ своей грязной обстановкой и разноразными товаровъ: тутъ рядомъ съ детскимъ въ встрѣтѣ и бриллиантовая вещь, рядомъ съ мыломъ—конфеты и т. д., специализаго же магазина здѣсь нѣтъ ни одного.

II. А.

Село Кабанскіе, 19 августа. Въ ночь на 4-е августа здѣсь сибирѣствовала буря. Пронмѣшавше на Байваль уаюмомъ рѣбн погнба бѣсаждно. Погнбнхъ насчитывалъ до 10-ти человекъ, и между ними называютъ крестьянъ деревни Суохъ. Чернышевскіе, отъ сѣ двумя сыновьями. Ежегодно, въ августъ и сентябрь, въ Байваль и р. Селеятъ гибнетъ по несколько человекъ изъ рабнорощенннхъ оружіемъ селеній. Причнна этого заключается въ томъ, что дождемъ ра-

бы выше межк пользуются только богатые, за установленную плату, взимаемую въ видъ оброка, бѣдняки же, желая воспользоваться небольшою долею выше грани, выдвигаютъ на промыслѣ въ ночное время, чтобы плавить помникъ, и гибнутъ въ водахъ.

Очевидно передаютъ, что Х—но успѣлъ съ 1 по 15 августа собрать съ работниковъ и торговцевъ въ Чертовинской ярмаркѣ отъ 3 до 5 тыс. рублей. Дѣлается это вотъ какимъ образомъ. Промышленники, допущенные по оброку, для лопанъ рыбы, въ мѣстахъ, условима въ указанныхъ, занимаютъ промысломъ безобразно, но всѣ добычающіе рабу хищнически, при помникѣ, платятъ съ каждой артели по 100 рублей...

Въ Кабанскѣ и по деревнямъ винные склады продаютъ собственнаго приготавливаемаго и розлива столовое вино, наливки и настоекъ, имѣя для этого въ своемъ распоряженіи печати разныхъ фирмъ. Столовое вино ни крутостью (30 градусусовъ) ни дистиллировкой не отличается отъ кабацкаго; наливки и настойки мутны, а между тѣмъ продаются по высокимъ цѣнамъ, напримѣръ, столовая вода 60 к., наливка 1 р., 80 и 60 к. По закону, продажа наливокъ и столоваго вина, неоплаченныхъ штемпелями винныхъ заводовъ, скандальна, несправедлива, и каждый отовой складъ обязанъ имѣть, въ доказательство доставки пшій эти заводы, «привозные свидѣтельства», а между тѣмъ Кабанские доверенные по складамъ приобщаютъ провозное свидѣтельство только на показъ и спустя время.

Черничинскій заводъ. 1 августа Палежъ на лошадей отъ сибирской язви начинаетъ прекращаться; болѣзнъ уже существуетъ, но и въ некоторыхъ золотыхъ промыслахъ Каб. Е. Вел. Отъ принимаемыхъ противъ распространяема болѣзни, яко-бы санитарныхъ мѣръ, въ заводѣ, въ особенности вечеромъ, стоитъ каждодневно дымъ и смрадъ не обыкновенный, нельзя помышлять чистымъ вечеромъ воздухомъ, такъ какъ громадная куча навоза выжигается на всѣхъ концахъ завода и заботящихся о благодушіи своихъ скотныхъ дворовъ, въ самомъ заводѣ, во это еще не бѣда, а что, если ночью поднимется бѣра и размететъ кучи тѣмъ самымъ навоза.

Недавно, въ день Пана пророка, у насъ случился въ церкви истерія такого рода: староста—лунецъ возмнилъ намереніе въ этотъ разъ обѣдять (самочино приходясь съ кружкомъ, и вотъ, къ несчастію, не оказалось у одного горькаго чиновника, что положить въ кружку; тогда разгнѣванный ревнитель благотвореній, вытаскивая изъ кармана и кладя въ кружку 20 копѣчныхъ, громко съ насмѣшкою произнесъ: «это за Вася». Какъ слышно, чиновникъ подалъ на старосту жалобу въ публичномъ оскорбленіи; назначается сѣдствие. Во что обратится 20-ти копѣчная пеналка, определить невозможно.

Минусинскъ. 20 августа. Ничья намъ, подъ связнымъ впечатлѣніемъ скандала, избыткаго мѣсто въ Шинкинскомъ переулкѣ, въ ночь на 19 августа. Здѣсь живетъ нѣкто уголовно-ссылный, Ельскій, цѣлымъ рядомъ безобразій давно составившій себѣ репутацію перваго скандалиста въ городѣ. Съ компаніей, достойной своего руководителя, онъ, третьяго дня, поздно вечеромъ, перелезаетъ черезъ заборъ сосѣднаго дома, гдѣ когда-то былъ жилищомъ и откуда выплывъ за неплатежъ денегъ и безобразія. Его сподвижники остаются на дворѣ, а самъ онъ направляется въ домъ, хозяйка котораго отсутствовала; двѣ ея дочери (одной 15, другой 14 лѣтъ) съ кухаркой и работникомъ—малышкой не могутъ оказать ему достаточнаго сопротивленія и вкачалъ хлѣбнуть въ комнату, ставить бутылку наливки на столъ и, развалившись на стулѣ, беззащитно заводитъ бѣду, старательно подчеркивая, что онъ не одинъ, а съ компаніей... Испуганная дѣвочка послала малышкой—работника за своимъ братомъ. Тотъ, узнавъ, что Ельскій явился—скандализировать его сестеръ, поспѣлши къ нимъ на выручку, въ сопровожденіи двухъ молодыхъ людей. Пробѣгаютъ и видятъ трюхъ сподвижниковъ Ельскаго, приоткрывшихся у забора; двое перескочили черезъ заборъ, а третій не успѣвъ улизнуть и его отдули такъ, что толстый желтый пруть изогнулся. Ельскій, при входѣ молодыхъ людей въ комнату, также успѣвъ вырваться и убѣжать. Не

прошло и десяти минутъ съ момента его исчезновенія, какъ внутри дома раздались вдругъ оглушительный звукъ выстрѣла въ ружьи, заребезжали и посыпались стекла, это снаружи ударили колозомъ въ ставень. Удары слѣдовали одинъ за другимъ, то въ одно окно, то въ другое, и въ результатъ домъ съ двухъ сторонъ лишился стеколъ! Ночью была полиція, опредѣлила часомъ исцѣлѣнный рамъ и поставила у квартиры Ельскаго караулы, отдавъ приказаніе немедленно арестовать его, если онъ вновь появится на улицѣ.

Интересно знать, чѣмъ кончится это дѣло? Пройдетъ-ли оно для Ельскаго бездѣломъ, на подобіе предыдущихъ его подвиговъ, или, начавшись рѣшится принять противъ него какія-нибудь мѣры? Выслушавъ длинную эпопею скандальна, безобразія, оскорбленій и другихъ преступленій, характеризующихъ личность Ельскаго, изумляешься, что, и въольно задѣшь вопросъ: что за причта такая? Оказывается, что, и въ которые люди хлѣбъ соль помнить и съ своимъ собутыльникомъ въ прошломъ не рѣшится поустить «небагородно» въ настоящемъ... казое, можно сказать, возмутительное благодарство!...

Село Павловское. (Барнаул. окр.) Въ настоящее время, всѣ жители Павловскаго села тревожно посматриваютъ на свой серебряно-плавильный заводъ, на которомъ гордо возмизають десять массивныхъ трубъ, изъ числа которыхъ курится только три, да и то съ недавняго времени. Съ каждымъ годомъ нашъ заводъ дѣлается все хуже и хуже, съ каждымъ годомъ силы его ослабѣваютъ. Теперь уже дашетъ рѣденье, рѣденье,—вотъ, вамъ, думаешь, выдѣлится его думешка, и пояситъ вонъ туда, а вонъ останется только одинъ разложившійся заводскій трюхъ...

Но кака-же причина принесла Павловскому заводу такую глужую бѣду? Люди говорятъ, что управляющій виноватъ, а управляющій говоритъ, что рабочихъ ружъ не хватаетъ и еще какаія причины выставляеть.

Здѣшніе заводы есть источникъ заработковъ къ существованію не только бѣднымъ, но и всему окружающему заводу населенію, и съ упадкомъ ихъ, населеніе теряетъ свое благосостояніе. Съ помянутіемъ въ здѣшнихъ краяхъ «комиссіонъ», носелся для нашего завода угрожающая ему, неблагоприятные слухи, что, будто-бы, хотять его прикрыть, такъ какъ онъ не приноситъ ничего кромѣ убытка казнѣ. Но, прежде чѣмъ прикрыть заводъ и нанести ударъ населенію, нужно узнать причину, которая обезпачила Павловскій заводъ.

Въ этомъ заключается задача комисіи, которая должна обратиться за разрѣшеніемъ ея прежде всего къ жителямъ Павловскаго села, и къ окрестнымъ заводо-деревнямъ, въ каждой изъ нихъ собирая слухъ и спрашивая крестьянъ. Управляющіе заводы утверждать, что не хватаетъ рабочихъ рукъ, какъ для вывозки руды, такъ и для доставки угля и что, всѣ главные возчики превратились въ земледѣльцевъ. Чистыяа лопь.

Изъ Кимилыте намъ пишутъ о разныхъ продѣлкахъ волостнаго писаря, какъ напримѣръ, о взятыхъ имъ подрядахъ на ремонтъ училища и постройки пожарной по цѣмъ баснословно-высокой и безъ торговъ, когда были люди, хотѣвшие взять эти подряды далеко дешевле, но имъ было въ этомъ отказано безъ всякихъ объясненій. Подрядъ, фактически сданный писаремъ самому себѣ, юридически числится за какимъ-то не то поселенцемъ, не то неизвестнымъ ни кому человѣкомъ.

— Изъ Чернична насъ извѣщаютъ, что причиной пожара на пароходѣ П. И. Находкова «Сазань» была неосторожность коцера; загорѣлись дрова и огонь мгновенно охватилъ весь пароходъ, такъ что два успѣли пристать къ берегу. Всѣ пассажиры бросились на берегъ, не успѣвъ захватить съ собой своихъ вещей. Товары, находившіеся на пароходѣ и багажъ пассажировъ сгорѣли. П. И. Находковъ, какъ говорятъ, заявилъ, что всѣ товаропровозники и пассажиры будутъ вознаграждены за свои убытки.

Но причин желководия, все пароходы по Амуру стоят на мѣстѣ. Почту провозить по частямъ, на масляныхъ лодкахъ. Дождей не ожидается. Все товары, сѣдущае въ Забайкалье, вѣроятно, останутся на Амурѣ до сѣдущаго года, такъ какъ въ сахарѣ, чаѣ, вѣнахъ, стегриновыхъ сѣткахъ и проч. товаръ будетъ чувствоваться здѣсь недостатокъ.

Русскія извѣстія.

Изъ Нарвы къ «Голосу» пишутъ, что на крегольмовой мануфактурѣ, 28 июля, остановлены работы. Тридцать шесть лучшихъ производившихъ, явивъ въ контору, потребовали расчета; такъ какъ отказъ отъ работъ этой лучшей фабричной силы могъ повлечь за собою остановку во всей мануфактурѣ, то просьба ихъ не была удовлетворена. На другой день, 29 июля, все производивши, пожелъ съ тѣмъ же, окончивъ дообдѣленные работы, явивъ въ контору и повторили требованіе о расчетѣ. Контора и на этотъ разъ имѣла невозможнымъ удовлетворить требованіе ткачей и производившихъ. Тогда ткачи и производивши отказались вовсе отъ работъ и направилась къ мосту. Въ нимъ присоединились и другіе рабочіе, которые, узнавъ изъ чьей дѣло, также не пошли на работу и стали требовать расчета. Такимъ образомъ, правленію мануфактуры не осталось другого исхода, какъ остановить все работы и закрыть фабрику. 31 июля, уже былъ на мѣстѣ сѣдущаго губератора, который лично выслушалъ желанія рабочихъ и велѣлъ имъ подать письменное заявленіе въ контору правленія мануфактуры, которая, въ свою очередь, обязалась представить это заявленіе рабочихъ губернатору вмѣстѣ со своимъ объясненіемъ. Въ прошеніи своемъ, поданномъ по этому поводу губернатору, производивши объясняютъ, что жалованье полагается имъ очень мало, а именно: отъ 6 до 15 р. въ мѣсяцъ, а между тѣмъ работа постоянно продолжается; за квартиру взымаютъ дорожную плату, по 7 р. въ мѣсяцъ безъ освѣщенія и безъ отопленія, и многія изъ нихъ сыры. Давѣе, производивши жалуются, что штрафы взымаются съ нихъ выше постановленныхъ въ таксъ, напримеръ, за ломку части машины, обозначенной по таксъ въ 3 р., взымаютъ нымъ до 6 р., да же за ломку малыхъ частей машинъ, вовсе не обозначенныхъ въ таксъ, стали нымъ тоже взымать штрафы. Рабочіе находятъ совершенно во власти мастеровъ и подмастерьевъ, такъ какъ контора вовсе не принимаетъ во вниманіе заявленій и жалобъ рабочихъ, а къ директору доступъ почти невозможенъ. Подмастерья же берутъ взятки и кто больше имъ даетъ, тотъ получаетъ и лучшую работу. Производивши заявляютъ также, что въ случаѣ полученія расчета къ нимъ нудно изъ членовъ семейства рабочаго, все семейство толкается въ выгонѣ изъ квартиры. По случаю остановки работъ, въ городѣ и на всѣхъ форштахъ все питьевая заводенія были закрыты съ 4 августа. Въ такомъ положеніи дѣло оставалось до 10 августа, когда на имя управляющаго пришла изъ Москвы, отъ главнаго машиннаго, г. Каюна, телеграмма съ извѣщеніемъ, что такъ какъ компанія не въ состояніи прибавить платы, то она предлагаетъ совершенно закрыть фабрику, а чтобы это не оказалось одной только угрозою, то произвести окончательный расчетъ съ рабочими и сломать водяное колесо, приводящее въ движеніе все станки. Этого рабочіе никакъ не ожидали. Когда они увидѣли, что уже хотѣтъ приступить къ исполненію приказанія г. Каюна, то массою въ 1.700 человекъ бросились къ своимъ станкамъ и начали работу; на сѣдущій день къ нимъ присоединились другіе, и въ настоящее время фабрика въ полномъ ходу....

20-го августа, какъ передаетъ «Новости», должны состояться торги на постройку Еваторбургско-томельской дороги и затѣмъ, на отдачу работъ по устройству и укрѣпленію дамбъ въ каналѣ Александра II-го. Объ этихъ торгахъ видѣ не было объявлено, также какъ и о торгахъ на устройство дамбъ, и условія, предъявляемыя соскательямъ, до того просты, что каждый имѣющій ни гроша въ карманѣ, можетъ смѣло принять участіе въ

торгахъ. Дѣло въ томъ, что внесеніе залоговъ требуется не къ торгамъ, а послѣ того, какъ правительству войдетъ съ нымъ-либо изъ соскательей въ соглашеніе о передачѣ права на сооруженіе дороги. Въ числѣ соскательей значится имена Г. Губонина, Штейнбока, Михайловскаго и наконецъ, г. Коронера (общество Уральскаго горнозаводскаго дороги).

Относительно устройства частными лицами публичныхъ театральнахъ представлений, концертовъ, чтеній и другихъ собраній, по словамъ «Голоса», предполагается принять сѣдущаго мѣсяца:

1) Разрѣшеніе на устройство публичныхъ увеселеній и собраній, съ какою бы ни было благотворительною цѣлью, будетъ выдаваться лишь въ томъ случаѣ, если уредители или распорядители этихъ собраній изъявятъ согласіе подчиниться сѣдущимъ правиламъ: а) продажа всѣхъ входныхъ билетовъ должна производиться въ заранѣ указанныхъ мѣстахъ; б) продажа билетовъ производится подъ наблюденіемъ особаго, благонадѣжнаго лица, названнаго мѣстной полиціей; в) развозитъ билеты по домамъ или раздавать ихъ разнымъ лицамъ для распродажи воспрещается; г) подъ наблюденіемъ лица, присутствующаго при продажѣ билетовъ, производятъ и уплату изъ сбора расходовъ по устройству увеселенія или собранія; д) весь чистый доходъ вносится тому же, названному полиціей для наблюденія, лицу, которое доставляетъ немедленно эти суммы по назначенію; е) выиграны во вѣстѣ этихъ суммъ по принадлежностіи или въ отвращеніе ихъ по почтѣ представляется мѣстной полиціей власти.

2) Устройство публичныхъ концертовъ, спектаклей и другихъ публичныхъ собраній, согласно Высочайше утверждѣннаго положенія комитета министровъ отъ 26 мая 1867 г., не разрѣшается воспитанникамъ и учащимъ въ учебныхъ заведеніяхъ разныхъ вѣдомствъ.

3) Устройство публичныхъ собраній въ пользу немощныхъ учащихся разрѣшается не иначе, какъ по полученіи согласія отъ начальства того учебнаго заведенія, въ пользу учениковъ котораго предназначается сборъ, или отъ почетнаго учебнаго округа, если сборъ долженъ поступить въ пользу учащихся различныхъ заведеній.

Какъ слышалъ «Голосъ», никакого «извѣщенія» во временныхъ правилахъ о печати не послѣдуетъ, по проектированымъ «дополненіямъ» къ этимъ правиламъ. Дополненія эти, равнымъ образомъ, временно—впредь до общаго пересмотра законовъ о печати—состоятъ въ сѣдущемъ: 1) По нымъ дѣйствующимъ правиламъ, министру внутреннихъ дѣлъ предоставляется право временно приостановить изданіе газеты послѣ третьяго предостереженія на срокъ не свыше 6 мѣсяцевъ. Это правило дополняется предоставленіемъ министру внутреннихъ дѣлъ новаго права; приостанавливая изданіе газеты, послѣ третьяго предостереженія, область редакціи доставляетъ нумера газеты въ цензурный комитетъ, въ 11 часовъ вечера, наканунѣ выхода нумера газеты въ свѣтъ. Обязательно это не ограничено никакимъ срокомъ. 2) Сверхъ главнаго управленія по дѣламъ печати, учреждается «высшая комитетъ» изъ 4 членовъ; министру внутреннихъ дѣлъ, народнаго просвѣщенія и юстиціи и обер-прокурору свѣтѣйсшаго синода. Министръ внутреннихъ дѣлъ вводитъ въ эту комитетъ предложеніе всѣхъ министерствъ и главноуправленій о прекращеніи изданія. Редакторъ прекращаемаго, по постановленію высшей комитетъ, изданія лишася навсегда права издавать что-нибудь. По временнымъ правиламъ 1865 г., министръ внутреннихъ дѣлъ съ представленіемъ о прекращеніи изданія обязавъ входить въ правительствующій сенатъ. По слухамъ, эти дополненія внесены уже въ комитетъ министровъ, гдѣ и будутъ разсмотрѣны въ ближайшемъ засѣданіи.

С.-Петербургъ. «Новости» передаютъ слухъ объ учрежденіи должности товарища министра двора.

— По слухамъ, всѣ металлическіе части для предположенной къ постройкѣ Сибирскаго желѣзнодорожнаго будутъ приобрѣтены въ Англіи.

— Въ pendant къ слухамъ о прекращеніи приѣма на женскіе медицинскіе курсы и о постепенномъ ихъ закрытіи, нелишне сообщить, со

слов газеты Врачъ, что д-ръ Ротъ, убившись въ болезненности и солидности женскихъ врачебныхъ курсовъ, составилъ объ этомъ заведеніи выписку для германской императрицы.

— Въ Правительственномъ Вѣстникѣ объявлено, что Высочайше повелѣно женскіе врачебные курсы при петербургскомъ Николаевскомъ военномъ госпиталяхъ упразднить, прекратить пріемъ слушательницъ и представить имъ наилучшимъ слушательницамъ окончить курсы. Учебные кабинеты для пособія передадутся медицинской академіи; если въ теченіе временнаго существованія курсовъ представится возможность перехода ихъ изъ госпиталя въ другое учрежденіе, то туда передать и все имущество курсовъ.

— Г. министръ внутреннихъ дѣлъ, принимая въ соображеніе, что редакция газеты «Вироченная Вѣдомости» въ переводахъ статьи 118 и 120, дозволяла себѣ высказывать неприличныя и неумѣстныя сужденія о правахъ и обязанностяхъ печати и объ отношеніяхъ ея къ правительству, въ чемъ явно обнаружился вредное направленіе изданія, — опредѣлять объявить этой газетѣ первое предостереженіе.

Кіевъ. При повторѣ правъ жительства евреевъ въ Кіевѣ, возбужденъ былъ вопросъ о мелемеллахъ, т. е. учителяхъ-евреяхъ, обучающихъ своихъ единовѣрцевъ еврейской граматкѣ и закону Божію. Такъ какъ въ законѣ не упомянуто о мелемеллахъ, какъ о лицахъ, пользующихся правомъ жительства въѣзды черты осѣдлости, то полиція воспретила имъ житье въ Кіевѣ. На это распоряженіе мелемеллы подали прошеніе на имя министра внутреннихъ дѣлъ, прося объ отміаніи распоряженія кіевской полиціи, въ виду того, что ихъ занятія составляютъ необходимую потребность еврейскаго населенія и не могутъ быть отнесены къ числу вредныхъ промысловъ. Нынѣ, какъ сообщаетъ газета «Заря», означенное прошеніе, переданное министерствомъ на усмотрѣніе кіевскаго генералъ-губернатора, оставлено безъ послѣдствій. (Церк. Общ. Вѣстн.)

Брестъ-Литовскъ. На-дняхъ, отъ управления общества зоро-завидныхъ желѣзныхъ дорогъ получено здѣсь распоряженіе, воспрещающее желѣзнодорожнымъ служащимъ, при исполненіи служебныхъ обязанностей, употреблять польскій языкъ. Начальникъ приказываетъ слѣдить за исполненіемъ означеннаго распоряженія и о нарушеніяхъ его немедленно доводитъ до свѣдѣнія управленія. (Заря).

Новохоперскій уѣздъ. По словамъ «В. Т.», здѣсь повалило сарача въ такой массѣ, что 10-лѣтній, напр., оселъ заломилъ подъ тяжестью ея, концы хлѣба зажегъ и пробыты, ходитъ и ѣхаетъ прихрюпаясь, какъ бы по мямкому, толстому кону...

Елисаветградъ. По словамъ мѣстнаго «Вѣстника», херсонская губернская коммисія постановила, между прочимъ, привести въ извѣстность число виновныхъ въ каждомъ уѣздѣ.

Иностранныя извѣстія.

Простыя цифры и статистическія данныя лучше всякой дипломатической переписки должны объяснять причины настоящихъ событий, происходящихъ на берегахъ Нила. Начала кроваваго столкновенія нынѣшняго года слѣдуетъ искать въ событіяхъ, имѣвшихъ мѣсто въ Египтѣ пять лѣтъ тому назадъ, когда, въ 1877 г., вслѣдствіе неосостоятельности тогдашняго правительства хедива Измаила-паша, одинъ изъ главныхъ французскихъ банковъ, учрежденіе поземельнаго кредита, рискнулъ потерять 166 мил. фран., которые имъ были выданы, въ видъ аванса Египту, въ ожиданіи реализаціи послѣдняго его займа. Банкъ поземельнаго кредита долженъ былъ самъ обанкротиться. Главные его воротила стали дѣйствовать на французское правительство, которое, при помощи Англіи, добилось учрежденія въ Египтѣ европейскаго контроля надъ его финансами. Этотъ контроль, постепенно усиливая вѣдѣтельность европейцевъ во внутренній дѣла Египта, привелъ къ нынѣшнему кризису. Правильное поступленіе и расходваніе доходовъ Египта, установившееся вслѣдствіе контроля, привело на европейскихъ биржахъ благопріятное настроеніе къ его государственнымъ фондамъ и банкъ поземельнаго кредита распорядилъ съ 1879 г. постепенно все количество своихъ египетскихъ бумагъ и вынудилъ изъ бюджетнаго положенія. Владѣтелями этихъ бумагъ, вмѣсто банка оказались капиталисты и дубайка и притомъ преимущественно въ Англіи, такъ какъ французскіе держатели этихъ фондовъ постепенно

сбавля ихъ за Ламаншъ, благодаря повышенію имъ цѣны. Масса египетскихъ бумагъ сорочеденона нынѣ на лондонскомъ фондовомъ рынкѣ, въ числѣ громадной суммы 150 мил. фунтовъ стерлинговъ, представляющихъ цѣнность бумагъ, внесенныхъ въ тамошній курсовой балансъ. Англійскіе капиталисты уже потеряли нѣсколько миллардовъ въ иностранныхъ фондахъ (испанскихъ, южно-американскихъ и друг.), а потому перспектива новой подобной утраты въ египетскихъ, несомненно, влечетъ на политку Англіи, хотя ей министры и убѣждаютъ, что Великобританія изъ за такихъ денежныя расчеты не имѣвшая во внутренній дѣла Испаніи и южно-американскихъ республикъ. Дѣйствительно не имѣвшаяся, потому что не было расчета, не было у нихъ Суэскаго канала. Въ 1881 г. въ 86,807 ливъ, прохавшихъ по каналу, 43,163 чековъка или половина принадлежала къ военному сословію, что, весьма важно, такъ какъ преимущественно Англія, а не Франція, Россія, Голландія отправляютъ по этому пути войска въ свои азіатскія владѣнія. Изъ всего количества 359,228,000 фун. грузовъ, провозенныхъ въ 1881 г. по Суэзскому каналу, 297,111,254 фун., или 82 проц., принадлежали Англіи. Такими военными, торговыми и денежными интересами трудно пренебрегать, даже подъ resikoю дѣловитой и трудной войны!

— Намѣстникъ Триестской провинціи фонъ-Претисъ находится въ настоящее время въ Вѣнѣ. Утверждаютъ, что пребываніе его въ столицѣ имперіи связано съ репрессивными мѣрами, которыя будто-бы итальянское правительство намѣрено принять въ неподконтрольныхъ вѣнкахъ относительно Триеста, гдѣ предполагается ввести малое осадное положеніе, согласно закону 15 мая 1869 г. Слѣдуетъ замѣтить, что извѣстіе это плетъ въ разрывъ со статьями, помѣщенными въ официальныхъ газетахъ, которыя убѣждаютъ, что гр. Таафе, послѣдній вѣнско-Триестъ, вышелъ оттуда хорошее впечатлѣніе о настроеніи тамошняго общества, остающагося вѣрнымъ Австріи и чуждымъ всякаго участія въ послѣдней катастрофѣ. Между тѣмъ, итальянскіе пріятельствы не совсемъ равнодушно относятся къ Триесту; доказательствомъ тому можетъ служить рядъ статей, появившихся въ послѣднее время въ разныя итальянскихъ газетахъ. Но уцѣлѣли-ли австрійскимъ властямъ посредствомъ репрессій устоять противъ вліянія итальянскія пріятельствъ— это еще вопросъ. Партия эта, при системѣ административнаго пресѣдованія, пріобрѣтѣть болѣе значительное число приверженцевъ.

— Въ Вискуску «Presse» сообщаетъ въ Триеста слѣдующія извѣстія объ ящикѣ съ бомбами, найденномъ пошлюе на борту одного парохода. 4 августа, вечеромъ, при отходѣ парохода изъ Венеціи, на борту судна явился одинъ молодой чековъкъ, державшій въ рукахъ небольшой ящикъ, адресованный на имя Джузеппе Вьянки, и просилъ, по прибытіи въ Триестъ, выдать его по востребованію этому лицу, причемъ вручилъ болыну однопанковому монету. 5-го августа, утромъ, ящикъ былъ въ Триестѣ, и бомбы, конечно, были бы употреблены въ дѣло, еслибы лицо, явившееся за полученіемъ ящика, не было арестовано. По вскрытіи ящика, полиція нашла въ немъ два пучка прокламцій, изъ коихъ одна протестовала противъ готовящагося факельнаго шествія, другая рѣзко нападала на Австрію, намѣстника Фретеса и полицію, пригласила народъ дѣйствовать подобно нигилистамъ и ирландцамъ. Подъ этими прокламціями лежала орисневкая бомба съ 20 пистонами и одна петарда. Болванъ Филиппъ Спидвикъ немедленно былъ арестованъ и надъ нимъ наведено судоебное слѣдствіе. Такъ какъ спеціалиты по типографскому дѣлу высказали предположеніе, что найденныя прокламціи печатались въ типографіи Мотерры въ Триестѣ, то въ этомъ заведеніи были произведены обыскъ, причемъ действительно было найдено нѣсколько экземпляровъ такихъ прокламцій, вслѣдствіе чего ея содержатель былъ арестованъ, а самая типографія закрыта.

— По извѣстіямъ, идущимъ изъ Йокгамы, въ Корей вспыхнула революція. Матейкинъ, похитивъ жизнь короля, убилъ юного наследника престола, его вѣству и тринадцать министровъ. Толпа бросалась на японское посольство, но посланный въ послѣдствіи изъ членовъ посольства панши убѣжили на англійскомъ военномъ суднѣ, на которомъ и прибыла въ Нагасаки. Въ настоящее время Японія требуетъ безусловнаго удовлетворенія, угрожая въ противномъ случаѣ войною. Японскій флотъ подолзаетъ къ берегамъ Корей, за нимъ вскоре послѣдуетъ войска. Подолзаетъ, что главный японикъ матека прежній регентъ Корей.

— Предпринятое германскими военными властями укрѣпленіе и пе-

реноустройство как центральных, так и береговых пунктов германской империи, не оставив без последствий и в других европейских государствах. Так, по словам «Русских Вестников», в Дании также готовятся новые планы укрѣпленія столицы королевства, Копенгагена, а именно: со стороны моря предположено построить новую сильную крѣпость въ Зундѣ и двѣ береговые батареи, очевидно, съ цѣлью защитить городъ отъ бомбардировки. Кроме этого, по слухамъ, будутъ построены батареи и для защиты страны со стороны берега, а также близъ Гельсингера, Каландборга, Корсера и Кюге; вмѣстѣ съ тѣмъ предполагается возвести укрѣпленіе въ видѣ форта въ маломъ Бельтъ. На Ютландѣ, близъ Гельсингера, у восточнаго берега, будутъ возведены сильнѣйшія укрѣпленія, а въ различныхъ мѣстностяхъ будутъ устроены шлюзы для быстрого затопленія ихъ, при угрожающей опасности врагительскаго вторженія. Въ большомъ Бельтъ будетъ устроенъ укрѣпленный портъ—станція для военныхъ судовъ; для послѣдней цѣли избранъ Агереудъ. Предлагается увеличить составъ судовъ военного флота, чрезъ построивъ плывучихъ батарей и миноносцев. На и допленіе этого плана назначено 65,133,150 кроны (около 21 мил. металл. руб.). въ этой суммѣ 2½ милліона металл. руб. выделено на увеличение состава судовъ. Крайній срокъ на выполнение плана—12 лѣтъ.

— По словамъ «Кельвской Газеты», ближайшіе друзья Фердинанда Лессепа объясняютъ странный его образъ дѣйствій, со времени возникновенія египетской распри, слѣдующимъ образомъ: до 6 августа Суэзскій каналъ беззащитно былъ отданъ на жертву всякимъ предпріятіямъ Арабъ-паша. Поэтому, Лессепъ громкимъ заступничествомъ за Арабъ-пашу и сильными противодѣйствіемъ англичанамъ долженъ былъ удерживать Арабъ-пашу отъ разрушенія канала до тѣхъ поръ, пока опасность для него не будетъ устранена оккупацией англичанъ. Этимъ и объясняется, конечно, почему Лессепъ теперь такъ внезапно успокоился.

— Дублинскій судъ присяжныхъ, какъ сообщаютъ изъ Дублина «Агентовъ Газета», приговорилъ Френсиса Гейнса къ смертной казни за убіеніе пастуха. Убіеніе это имѣло несомнѣнный характеръ аграрнаго преступленія. Дѣло Гейнса было первымъ, разбирательство котораго происходило на основаніи новаго ирландскаго принудительнаго закона.

— 10 августа во Франціи открылся августовская сессія генеральныхъ совѣтовъ. Президентіе выборовъ въ большей части департаментовъ снова выпали въ пользу республиканской партіи, которая пріобрѣла даже 2 или 3 мѣста болѣе сравнительно съ прежними выборами.

— Газета «Giornale di Genova» сообщаетъ, что англичане не удовлетворялись назначеніемъ своей руки на одинъ Суэзскій каналъ: они укрѣпляютъ также свои пункты у входа въ Красное море. Они пріобрѣли по-прежнему территорию Омандъ, на востокъ отъ Адена—этого Гибралтара востока. Эта территория упрощаетъ положеніе англичанъ въ южной Аравіи. Купленный ими округъ лежитъ между Джамаломъ и Батеа и принадлежалъ прежде къ владѣніямъ имама Маскатскаго, владѣльца, не болѣе и болѣе распадающагося. Часть округа, расположеннаго между горами хребтомъ и моремъ, находится въ блестящемъ состояніи культуры; тутъ произрастаютъ тысячи прекрасныхъ пальмъ, воспеваемыхъ арабскими поэтами. Если принять во вниманіе одну экономическую сторону дѣла, то нельзя не признать, что англичане сдѣлали превосходное пріобрѣтеніе.

— Паризель и нѣкоторые изъ выдающихся членовъ ирландской лиги приступили къ составу новой системѣ агитанціи въ Ирландіи. Въ прошлой недѣлкѣвъкъ состоялось по ихъ почину въ Дублинѣ собраніе, съ цѣлью образованія «ирландскаго рабочаго и промышленнаго союза», который поставилъ себѣ цѣлью возвысить социальный уровень рабочихъ и вообще улучшить положеніе рабочаго класса при содѣйствіи всѣхъ другихъ сословій. По предложенію Паризель, собраніе опредѣлило обратиться съ воззваніемъ ко всѣмъ ирландскимъ рабочимъ и ремесленникамъ. Изъ адресъ этого воззванія, правда, рабочихъ не нарушаютъ законовъ, но можно сомнѣваться, чтобы Паризель удалось достигнуть этой цѣли, тѣмъ болѣе, что почти съ каждою почтою получаютъ изъ Ирландіи новѣйшія о новыхъ аграрныхъ преступленіяхъ.

Дѣйствія правительства.

О временномъ усиленіи средствъ казначейства Енисейскаго и Иркутскаго областей губернскихъ управленій и Забайкальскаго областнаго правленія. Государственный совѣтъ, въ департаментъ государственной экономіи, разсмотрѣвъ представленіе министра внутреннихъ дѣлъ по настоящему предмету, мнѣніемъ одобжилъ:

1) По производству дѣлъ о государственныхъ преступленіяхъ и о политическихъ смѣлахъ, отпущать изъ государственнаго казначейства, начиная съ 1883 г., по три тысячи семистотъ тридцати рублей въ годъ, въ томъ числѣ: на Енисейское управленіе 1,240 р., на Иркутское 1,890 р. и на Забайкальское управленіе 600 р. въ годъ. 2) На покрытие потребнаго для сего расхода обратясь 1,900 р. ассигнованные нѣмъ на содержаніе при Енисейскомъ и Иркутскомъ управленіяхъ поручившись польскою корреспонденціе; недостающее за счетъ двѣ тысячи семистотъ тридцати рублей—вносить, съ 1-го января 1883 г., въ подлежащіе подраздѣлы расходныхъ сѣтей министерства внутреннихъ дѣлъ.

Его Императорское Величество изволеное мнѣніе государственнаго совѣта, 6 июля сего года. Высочайше утвердить соизволенъ и повелѣть исполнить.

Литературныя повѣсти министра внутреннихъ дѣлъ, заглавленныя «Государственной полиціей». (Высочайше утверждены 18 июля 1882 года.)

1) Баннаѣе сообщеніе государственной полиціи, подлѣ высшаго руководенія министра внутреннихъ дѣлъ, вѣрится одному изъ его товарищей. На заглавленнаго государственной полиціи возлагается командованіе отдаленнымъ корпусомъ жандармовъ, на основаніяхъ, опредѣленныхъ въ Высочайшемъ указѣ правительственному сенату отъ 25 июня сего года. 2) Департаментъ государственной полиціи и С. Петербургскій оберъ-полицейскій съостоитъ изъ императорскихъ подчиненнѣ товарищамъ министра заглавленнаго государственной полиціи. 3) Ему же, какъ ответственному распорядителю всѣхъ учрежденій, признанныхъ къ предупреденію и пресѣченію государственныхъ преступленій, подчинены въ сѣмъ отношеніи протіе общерусской полиціи. *Примечаніе.* Отношенія возвышеннаго и парашагого общерусской полиціи. (Высочайше утверждены 18 июля 1882 года.) по отношенію къ учрежденію, притѣмъ указаніе на подчиненіе центральному управленію государственной полиціи парашагого оберъ-полицейскіа, оставшая развѣтѣ 8 ст. Высочайше утвержденнаго 22 июля 1870 года Положенія комитета по дѣламъ царства польскаго, не отменяетъ также и положенія въ означенной статьѣ притѣмъ о порядкѣ сего подчиненія. 4) Равнымъ образомъ и по отношенію къ губернаторамъ и гражданскимъ заглавленнаго государственной полиціи принадлежатъ руководеніе ихъ дѣятельности по предупреденію и пресѣченію государственныхъ преступленій. 5) По управленію департаментовъ государственной полиціи, заглавленнаго сѣи полиціи разрѣшаетъ собственному властью всѣ вопросы, развѣрженныя по учрежденію министерствъ, высшаго министра. Шесть ислѣдуютъ вопросы личнаго состава, предметъ, подлежащее направляенію въ законодательномъ порядкѣ и расходные суммъ, находящихся въ иномъ распоряженіи шеа жандармовъ: суммъ эти остаются въ вѣдѣніи министра внутреннихъ дѣлъ. 6) Товарищъ министра, заглавленнаго государственной полиціи, принадлежитъ въ особомъ сообщаніи, образованномъ на основаніи ст. 34 положенія о государственной полиціи, къ веденію всѣхъ делъ, возникающихъ при осуществленіи главногъ полиціаго надзора, установленнаго въ порядкѣ ст. 1 положенія о сѣмъ надзорѣ. 7) Заглавленнаго государственной полиціи есть распорядитель всѣхъ кредитовъ, ассигнованныхъ министерству внутреннихъ дѣлъ по управленію полиціи, за исключеніемъ указанныхъ выше въ ст. 5 сѣи инструкціи. 8) Заглавленнаго государственной полиціи дается заключеніе по существу поставленныхъ къ министерству внутреннихъ дѣлъ производствъ по дѣламъ о государственныхъ преступленіяхъ на всѣхъ тѣхъ случаяхъ, въ коихъ ириво это существующими законными предостановлено министру внутреннихъ дѣлъ и шеу жандармовъ. 9) Товарищъ министра, заглавленнаго государственной полиціи, имѣетъ вышній надзоръ за всѣми мѣрами заключенія, предпринимавшимися для содержанія подѣ стражей государственныхъ преступленій, и личнѣ объявленія въ виду государственныхъ преступленій. 10) По всѣмъ вопросамъ, подлежащимъ развенію заглавленнаго государственной полиціи, онъ сноситея со всѣми правительственными мѣстами и лицами непосредственно.

Отвѣты редакціи.

Вѣсть И. А. А.—У. Руку-то, повелѣдъ, Вы и «наблюдъ» въ стихахъ, но буда въ томъ, что въ нихъ нѣтъ содержанія.

Вѣсть И. И. Ш.—Д. Не будетъ напечатано.

Вѣсть И. Д. Д.—Д. Не будетъ напечатано.

Справочныя извѣстія

Среднія метеорологическія данныя въ Томскѣ.

Съ 1 по 8 сентября 1882 г.

Число.	Температура воздуха		Вѣтеръ.	Облачность.	Сила вѣтра.	Примечанія.
	Воздуха въ тѣнѣ.	на вышнѣ.				
1	Средн. 9,7	Макс. 14,4	Мин. —6,9	85	10	—
2	3 52,9	3,7	6,5	2,3	86	7
4	55,1	4,3	—10,3	—5,0	81	8
5	50,1	9,7	—12,3	—6,1	85	10
6	50,7	2,3	—11,1	—0,7	82	9
7	52,2	0,4	—2,9	—0,6	78	10
8	53,1	—0,6	4,1	—4,0	81	7

— Сильнѣ вѣтеръ.

С.-Петербургская биржа. 11 сентября. (По телеграфу).

Подушеразъ—8 руб. 19 к.; баласы 1-го сорта—214 рублей
2-го—208 рублей. 1-го Восточного займа—89 руб. 87 копеек. 2-го—
89 руб. 87 коп.; 3-го—89 р. 87 копеек., 5% банкноты 1-го выд. 95 руб.,
5% 2-го—91 руб. 62 коп.; 5% 3-го—91 руб., 5% 4-го—90 руб. 25 коп.,
скаляр. 9 рублей, масло 10 р. 35 к., кожа сухая пудъ 12 р. 62 к., сало 7 р.

Издатель и за редактора **П. И. Макушина.**

ОБЪЯВЛЕНИЯ.

МНОЮ НАЙДЕНА
ЖЕЛѢЗНОЙ РУДЫ

ЦѢЛЫЯ ГОРА,

по рѣкѣ Абакану, Минусинскаго округа, на
мѣстности еще совершенно никому непринадлежащей
Качество руды: изъ 100 пудовъ руды выходитъ
80 пудовъ чугуна. Руда эта находится отъ sudo-
ходной рѣки въ полуторахъ верстахъ.

*Желающие завѣсть эту мѣстность могутъ
ойти со мною въ согласеніе.*

Жительство имѣю въ городѣ Минусинскѣ, въ домѣ
Г. Гусева.

Иванъ Федоровъ Долининъ.

№ 201

ОТДАЕТСЯ КВАРТИРА

на Юрточной горѣ, въ камен-
ный домъ маюра САЗОНОВА,
верхній этажъ въ 7-мъ комнатъ. О цѣнѣ узнать у хозяйки, прожи-
вающего тутъ-же во флигелѣ.

№ 203

ПРОДАЮТСЯ ВЕЩИ

мѣбля, цѣпцы, экипажи, лошади и проч. **ОТДАЕТСЯ КВАР-**
ТИРА нижній этажъ. Спросить на Юрточной горѣ у нахлѣ-
дниковъ Василія Марковича Попова, близъ дачи Сорочкина.

Э. Г. Фельзенмайеръ

Имѣю честь завѣстить почтеннѣйшую публику, что магазинъ мой
изъ дома М. Г. Хотимскаго перемѣненъ въ каменный корпусъ, при-
надлежащій Е. П. Королеву противъ Ушакинъ (домъ бывшій Сополо-
ва). Магазины въ домѣ М. Г. Хотимскаго отдаю на три года въ
аренду. Объ условіяхъ можно узнать отъ моихъ уполномоченныхъ
гг. Корепина и Андерсона.

Доводится до свѣдѣній Г. покупателя, что торговля золотыми
и серебряными вещами Тиханова помѣщается на Магистратской
улицѣ, въ домѣ Таланова, въ бывшей квартирѣ модницы Вол-
ковой. Продажа товаровъ по самымъ извѣстнымъ цѣнамъ и
безъ запроса. Покупаются ломъ старыхъ золотыхъ и серебря-
ныхъ вещей.

Дозволено цензурою 11 сентября 1882 года.

ПО СЛУЧАЮ ОТЪѢЗДА ПРОДАЕТСЯ

мебель, зеркала, лошади, экипажи экипажи и экипажи, 25 шт. сапоговъ и разныхъ хозяй-
ственныхъ вещей, въ д. бывшаго В. А. Кононова, за башней Хотимской, по берегу Ушакинъ.
№ 187

ШОКОЛАТЪ С. СІУ и К. С.
ИЗБѢГАТЬ ПОДДЪЛОЖЪ.**Акушерка Сбруева**

возвратилась съ дачи и квартируетъ на Воскресенской горѣ, въ домѣ
№ 193 Суханова, улица Бѣлая. 2—(3)

Исполню всевозможные заказы и требованія, для вы-
сылки гг. шугородцамъ, немедленно при высылкѣ денегъ,
на заказы и пересылку. Г. С.-Петербургъ, Офицерская ул.,
д. № 11, кв. А 8. Коммисонеръ В. МЮЛЛЕРЪ.
№ 176 1—(10)

ПО СЛУЧАЮ ОТЪѢЗДА

ПРОДАЕТСЯ ДЕШЕВО двухъ этажный новый ДОМЪ съ фантелки, садомъ и
съ 156 огородамъ. Ботаниковская улица, домъ чиновника Мурунова, № 8-б. 9—(10)

Вновь открыта продажа готового **МУЖСКАГО**
ПЛАТЯ и мастерская; принимаются **ЗАКАЗЫ**
въ домъ Богомолова, противъ Маринскаго пріема,
по Магистратской улицѣ.
Портной мастеръ В. Черотниковъ.

№ 192. 2—(3)

За 40 рублей продается гарантисъ. Узнать въ пробирномъ учрежденіи.
№ 180. 2—(2).

ТЕХНИЧЕСКОЕ БЮРО
МЕХАНИКА СТРОИТЕЛЯ
ПА Н О В А

принимаетъ заказы по составленію проектовъ и съѣздамъ заводовъ и фабрикъ, испол-
няетъ расчеты и чертежи машинъ и въ частяхъ и даетъ справки по различнымъ
вопросамъ машинной техники. Исполненіе чертежей машинъ и въ частяхъ съ натуръ.
№ 186 Адресъ: Свѣяной части, докъ Шагршина. 3—(3)

Въ магазинѣ ТѢЛЬНЫХЪ

По Почтамтской улицѣ, подъ Сибирскимъ
Торговымъ Банкомъ.

Вновь получены: большой выборъ церковной утвари, парчи, гасъ.
Иконы, кіотовъ, золотыхъ, серебрянныхъ, мель-горюхныхъ, галантерей-
ныхъ и парфюмерныхъ товаровъ, полный выборъ погодноя товара;
шарфы, фуфайки, чулки, носки, перчатки, рукавицы, шерсть и
тарусъ. Савойки, портовика, чепцоны, трюнички, обои, зеркала,
часы и лампы. Писчая и почтовая бумага и канцелярскія принадле-
жности. Моксательный, мыльный, скробяной и стальной товаръ.
Разные инструменты. Рукави и револьверы. Эмалированная посуда
и проч. товары.

Цѣны на товары самыя умеренныя и безъ запроса.
№ 184 3—(3) Довѣренный Н. Лузинъ.

Типо-Литографія Михайлова и Макушина въ Томскѣ.